
 
บทท่ี 4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาเร่ือง ความพึงพอใจของลูกคาธุรกิจตอการใชบริการสินเช่ือ ของสํานักธุรกิจ
สันปาขอย ธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน)  จังหวัดเชียงใหม  แบงผลการวิเคราะหขอมูล
ออกเปน 4 สวนดังนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม  ประกอบดวย เพศ อายุ  ระดับ
การศึกษาสูงสุด  ลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจ  ระยะเวลาดําเนินธุรกิจ   ประเภทของธุรกิจ  เงิน
ลงทุนในธุรกิจ   ยอดขายตอปของธุรกิจ  การเคยใชบริการดานสินเช่ือของธนาคารกรุงเทพ จํากัด 
(มหาชน)   การทราบแหลงขอมูลบริการดานสินเช่ือของธนาคารกรุงเทพ  จํากัด (มหาชน)     เหตุผล
ท่ีเลือกใชบริการดานสินเช่ือของธนาคารกรุงเทพ  จํากัด (มหาชน)   ประเภทสินเช่ือท่ีใชในปจจุบัน   
วงเงินสินเช่ือท่ีใชในปจจุบันกับธนาคารกรุงเทพ  จํากัด (มหาชน)     การใชบริการสินเช่ือกับ
ธนาคารอ่ืนนอกจากธนาคารกรุงเทพ  จํากัด (มหาชน) (ตารางท่ี 1-16) 
 สวนท่ี 2 ความพึงพอใจของลูกคาธุรกิจตอการใชบริการดานสินเช่ือ ของสํานักธุรกิจ
สันปาขอย ธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน)  ประกอบดวยดานผลิตภัณฑ /บริการ ดานราคา  ดาน
ชองทางการจัดจําหนาย  ดานการสงเสริมการตลาด  ดานบุคลากร ดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ ดานกระบวนการ (ตารางท่ี  17-24) 

สวนท่ี 3 ความพึงพอใจของลูกคาธุรกิจตอการใชบริการดานสินเช่ือ ของสํานักธุรกิจ
สันปาขอย ธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน)  ประกอบดวยดานผลิตภัณฑ /บริการ ดานราคา  ดาน
ชองทางการจัดจําหนาย  ดานการสงเสริมการตลาด  ดานบุคลากร ดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ ดานกระบวนการ  จําแนกตาม เพศ  ลักษณะกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน 
วงเงินสินเช่ือปจจุบัน และประเภทธุรกิจ (ตารางท่ี 25-56) 
 สวนท่ี 4 ปญหาของลูกคาธุรกิจรายปลีกตอการใชบริการสินเช่ือ ของสํานักธุรกิจสัน
ปาขอย ธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน) (ตารางท่ี 57-58) 

สวนท่ี  5  ปญหาของลูกคาธุรกิจรายปลีกตอการใชบริการสินเช่ือ ของสํานักธุรกิจสัน
ปาขอย ธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน)  จําแนกตามเพศ  ลักษณะกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน  
วงเงินสินเช่ือ และประเภทของกิจการ (ตารางท่ี 59-62) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม   
 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 245 73.1 
หญิง 90 26.9 

รวม 335 100.0 

 
 จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย รอยละ 73.1 เปน   
เพศหญิง รอยละ 26.9  
 
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 30 ป 37 11.0 
อายุ 30-40 ป 79 23.6 
อายุ 41-50 ป 126 37.6 
อายุ 50 ปข้ึนไป 93 27.8 

รวม 335 100.0 

 
 จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุ 41-50 ป รอยละ 37  
รองลงมาคือ อายุ 50 ปข้ึนไป รอยละ 27.8 อายุ 30-40 ป รอยละ 23.6  ตํ่ากวา 30 ป รอยละ 11.0  
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวามัธยมปลาย 16 4.8 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 69 20.6 
ปวส/อนุปริญญา 32 9.6 
ปริญญาตรี 218 65.1 

รวม 335 100.0 

 
จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญระดับการศึกษาสูงสุด ปริญญาตรี 

รอยละ 65.1 รองลงมาคือ มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. รอยละ 20.6  ปวส/อนุปริญญา รอยละ 9.6 
ตํ่ากวามัธยมปลาย รอยละ  4.8 
 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะการกอต้ังของ
กิจการ หรือจดทะเบียน 
 

ลักษณะการกอตั้งของกิจการ หรือจดทะเบียน จํานวน รอยละ 
บุคคลธรรมดา 213 63.6 
หางหุนสวนจาํกัด 54 16.1 
บริษัทจํากัด 68 20.3 

รวม 335 100.0 

 
 จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญลักษณะการกอต้ัง หรือจดทะเบียน
ของกิจการคือ บุคคลธรรมดา รอยละ 63.6  บริษัทจํากัด รอยละ 20.3 และหางหุนสวนจํากัด รอยละ
16.1  
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ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาเปดดําเนิน
กิจการมาจนถึงปจจุบัน 
 

ระยะเวลาเปดดําเนินกิจการมาจนถึงปจจุบัน จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 5 ป 35 10.4 
5-10 ป 70 20.9 
11-15 ป 86 25.7 
เกิน 15 ป 144 43.0 

รวม 335 100.0 

 
 จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญระยะเวลาเปดดําเนินกิจการมา
จนถึงปจจุบันคือ  เกิน 15 ป รอยละ 43.0 รองลงมาคือ 11-15 ป รอยละ 25.7 5-10 ป รอยละ 20.9 
และตํ่ากวา 5 ป รอยละ 10.4 
 
 
ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของกิจการ 
 

ประเภทของกิจการ จํานวน รอยละ 
ธุรกิจบริการ 26 7.8 
ธุรกิจคาปลีกคาสง 186 55.5 
ธุรกิจผลิต 80 23.9 
ธุรกิจการเกษตร 43 12.8 

รวม 335 100.0 

 
จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประเภทของกิจการคือ ธุรกิจคา

ปลีกคาสง  รอยละ 55.5  รองลงมาคือ ธุรกิจผลิต รอยละ 23.9  ธุรกิจการเกษตร รอยละ 12.8 และ
ธุรกิจบริการ รอยละ 7.8 
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ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเงินลงทุนในกิจการหรือ
ทุนจดทะเบียนของกิจการในปจจุบัน 
 

เงินลงทุนหรือทุนจดทะเบียนของกิจการในปจจุบัน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 1 ลานบาท 84 25.1 
ต้ังแต 1 ลานบาท - ไมเกนิ 3 ลานบาท 196 58.5 
ต้ังแต 3 ลานบาท - ไมเกนิ 5 ลานบาท 55 16.4 

รวม 335 100.0 

 
 จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเงินลงทุนหรือทุนจดทะเบียนของ
กิจการในปจจุบันคือ ต้ังแต 1 ลานบาท - ไมเกิน 3 ลานบาท  รอยละ 58.5 รองลงมาคือ ไมเกิน 1 
ลานบาท รอยละ 25.1  และต้ังแต 3 ลานบาท - ไมเกิน 5 ลานบาท รอยละ 16.4 

 
 
ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดจากการประกอบ
ธุรกิจตอป 

รายไดจากการประกอบธุรกิจตอป จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 10 ลานบาท 57 17.0 
10-20 ลานบาท 116 34.6 
21-30 ลานบาท 82 24.5 
31-40 ลานบาท 80 23.9 
41 - 50 ลานบาท  0 0.0 
มากกวา 50 ลานบาทข้ึนไป 0 0.0 

รวม 335 100.0 
 
 จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรายไดจากการประกอบธุรกิจตอป
คือ 10-20 ลานบาท รอยละ 34.6 รองลงมาคือ  21-30 ลานบาท รอยละ 24.5    31-40 ลานบาท     
รอยละ 23.9 
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ตารางท่ี 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาการใชบริการ
ดานสินเช่ือของธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน) 
 

ระยะเวลาการใชบริการดานสินเชื่อของธนาคาร
กรุงเทพ จํากัด (มหาชน) 

จํานวน รอยละ 

ตํ่ากวา 3 ป 27 8.1 
3-6 ป 110 32.8 
7-10 ป 152 45.4 
มากกวา 10 ป 46 13.7 

รวม 335 100.0 

 
จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระยะเวลาการใชบริการดานสินเช่ือของ

ธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน)มากท่ีสุดคือ 7-10 ป รอยละ 45.4    3-6 ป รอยละ 32.8   มากกวา    
10 ป รอยละ 13.7 ตํ่ากวา 3 ป รอยละ 8.1 
 
ตารางท่ี 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทบริการสินเช่ือท่ี
ใชบริการกับธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน) ในปจจุบัน 
 
ประเภทบริการสินเชื่อท่ีใชบริการกับธนาคารกรุงเทพ 

จํากัด (มหาชน) ในปจจุบัน 
จํานวน รอยละ 

เบิกเงินเกินบัญชี (โอ.ดี) 259 77.3 
เงินกูจํานอง (หลักทรัพยคํ้าประกัน) 232 69.3 
เงินกูท่ัวไป (เงินฝากคํ้าประกนั) 50 14.9 
ต๋ัวสัญญาใชเงิน 50 14.9 
รับรองต๋ัวอาวลั 0 0.0 
สินเช่ือดานตางประเทศ 29 8.7 
หนังสือคํ้าประกัน 81 24.2 
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จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ประเภทบริการสินเช่ือท่ีใช
บริการกับธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน) ในปจจุบันคือเบิกเงินเกินบัญชี (โอ.ดี)  รอยละ 77.3 
รองลงมาคือ เงินกูจํานอง (หลักทรัพยคํ้าประกัน)    รอยละ 69.3 หนังสือคํ้าประกัน  รอยละ 24.2   
เงินกูท่ัวไป (เงินฝากคํ้าประกัน) และต๋ัวสัญญาใชเงิน เทากัน รอยละ 14.9  และสินเช่ือดาน
ตางประเทศ รอยละ 8.7 
 
ตารางท่ี 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวงเงินสินเช่ือปจจุบันท่ีใช
บริการกับธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน) 
 

วงเงินสินเชื่อปจจุบันของท่ีใชบริการกับธนาคาร
กรุงเทพ จํากัด (มหาชน) 

จํานวน รอยละ 

ตํ่ากวา 3,000,000 บาท 157 46.9 
3,000,000-4,999,999 บาท 122 36.4 
5,000,000-10,000,000 บาท 56 16.7 
มากกวา 10,000,000 บาท 0 0.0 

รวม 335 100.0 
  

จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีวงเงินสินเช่ือปจจุบันท่ีใชบริการกับ
ธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน) มากท่ีสุดคือ ตํ่ากวา 3,000,000 บาท รอยละ 46.9 รองลงมาคือ 
3,000,000-4,999,999 บาท รอยละ 36.4  และ 5,000,000-10,000,000 บาท รอยละ 16.7 
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ตารางท่ี 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาที่ธนาคารใช
พิจารณาอนุมัติวงเงินสินเช่ือของคร้ังลาสุด 
  

ระยะเวลาท่ีธนาคารใชพิจารณาอนุมัติวงเงินสินเชื่อของครั้งลาสุด จํานวน รอยละ 
นอยกวา 15 วัน 17 5.1 
16-30 วัน 170 50.7 
31-60 วัน 148 44.2 

รวม 335 100.0 
 

 จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระยะเวลาท่ีธนาคารใชพิจารณาอนุมัติ
วงเงินสินเช่ือของคร้ังลาสุดคือ 16-30 วัน รอยละ 50.7  รองลงมาคือ 31-60 วัน รอยละ 44.2  นอย
กวา 15 วัน รอยละ 5.1 
 
 

ตารางท่ี 13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการทราบแหลงขอมูล
บริการดานสินเช่ือของธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน)  
  

การทราบแหลงขอมูลบริการดานสินเชื่อของธนาคารกรุงเทพ 
จํากัด (มหาชน) 

จํานวน รอยละ 

ทราบจากลูกคาของธนาคารแนะนํา 50 14.9 
การโฆษณาประชาสัมพันธผานโทรทัศน 13 3.9 
การโฆษณาประชาสัมพันธผานหนังสือพมิพ 0 0.0 
การโฆษณาประชาสัมพันธผานอินเตอรเน็ต 0 0.0 
การโฆษณาประชาสัมพันธผานสาขาธนาคาร 116 34.6 
ทราบจากพนกังานธนาคาร 137 40.9 
ติดตอขอใชบริการดวยตนเอง 17 5.1 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 335 ราย 
 

 จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดแหลงขอมูลบริการดานสินเช่ือ
ของธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน) คือ ทราบจากพนักงานธนาคาร รอยละ 40.9 รองลงมาคือ  การ
โฆษณาประชาสัมพันธผานสาขาธนาคาร รอยละ 34.6  ทราบจากลูกคาของธนาคารแนะนํา รอยละ 
14.9  ติดตอขอใชบริการดวยตนเอง รอยละ 5.1การโฆษณาประชาสัมพันธผานโทรทัศน รอยละ 3.9  
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ตารางท่ี 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม เหตุผลท่ีเลือกใชบริการ
ดานสินเช่ือของธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน)  
  

เหตุผลท่ีเลือกใชบริการดานสินเชื่อของธนาคารกรุงเทพ จํากัด 
(มหาชน) 

จํานวน รอยละ 

ทําเลที่ต้ังของธนาคารสะดวกตอการติดตอใชบริการ 73 21.8 
ธนาคารมีความม่ันคง มีภาพพจนด ีและมีช่ือเสียง 85 25.4 
มีบริการดานสินเช่ือใหเลือกตรงตามความตองการของธุรกิจ 61 18.2 
ไดรับอนุมัติวงเงินสินเช่ือตามจํานวนเงินท่ีตองการ 4 1.2 
ธนาคารมีจํานวนสาขามาก ไดรับความสะดวกในการใชบริการ 104 31.0 
อัตราดอกเบ้ียบริการดานสินเช่ือมีความเหมาะสม 8 2.4 

รวม 335 100.0 

 
 จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีเหตุผลท่ีเลือกใชบริการดานสินเช่ือของ
ธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน) มากท่ีสุดคือ ธนาคารมีจํานวนสาขามาก ไดรับความสะดวกในการ
ใชบริการ รอยละ 31.0  รองลงมาคือ ธนาคารมีความม่ันคง มีภาพพจนดี และมีช่ือเสียง รอยละ 25.4  
ทําเลที่ต้ังของธนาคารสะดวกตอการติดตอใชบริการ รอยละ 21.8   มีบริการดานสินเช่ือใหเลือกตรง
ตามความตองการของธุรกิจ รอยละ 18.2   อัตราดอกเบ้ียบริการดานสินเช่ือมีความเหมาะสม รอยละ 
2.4 และ ไดรับอนุมัติวงเงินสินเช่ือตามจํานวนเงินท่ีตองการ  รอยละ 1.2  
 
 
 

ตารางท่ี 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเคยใชบริการสินเช่ือ
กับธนาคารหรือสถาบันการเงินอ่ืนนอกจากธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน) 
  
การเคยใชบริการสินเชื่อกับธนาคารหรือสถาบันการเงิน

อ่ืนนอกจากธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน) 
จํานวน รอยละ 

เคย 170 50.7 
ไมเคย 165 49.3 

รวม 335 100.0 
 

 จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามเคยใชบริการสินเช่ือกับธนาคารหรือ
สถาบันการเงินอ่ืนนอกจากธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน)  รอยละ 50.7 ไมเคย รอยละ 49.3 
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  ตารางท่ี 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเคยใชบริการสินเช่ือ
จากธนาคารอ่ืนนอกจากธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน) 
  

ธนาคารอ่ืนท่ีใชบริการสินเชือ่นอกจากธนาคารกรุงเทพ จํากัด 
(มหาชน) 

จํานวน รอยละ 

ธนาคารกสิกรไทย 13 7.6 
ธนาคารกรุงไทย 92 54.1 
ธนาคารไทยพาณิชย 21 12.4 
ธนาคารกรุงศรีอยุธยา 26 15.3 
ธนาคารทหารไทย 60 35.3 
ธนาคารนครหลวงไทย 0 0.0 
ธนาคารอาคารสงเคราะห 0 0.0 
ธนาคารไทยธนาคาร 0 0.0 
ธนาคารยูโอบีรัตนสิน 0 0.0 
ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ 0 0.0 
ธนาคารธนชาต 0 0.0 
ธนาคารเกียรตินาคิน 0 0.0 
ธนาคารแลนแอนดเฮาท 0 0.0 
ธนาคารสแตนดารดชารเตอร 0 0.0 
ธนาครซิต้ีแบงค 0 0.0 
สถาบันการเงินอ่ืนๆ ไดแก อิออน, ควิกแคช, จีอีแคปปตอล 18 10.6 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 170 ราย 

  
 จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการสินเช่ือธนาคารอ่ืนนอกจาก
ธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน) มากท่ีสุดคือ ธนาคารกรุงไทย รอยละ 54.1 รองลงมาคือ ธนาคาร
ทหารไทย รอยละ 35.3  ธนาคารกรุงศรีอยุธยา รอยละ 15.3  ธนาคารไทยพาณิชย รอยละ 12.4  
สถาบันการเงินอ่ืนๆ ไดแก อิออน, ควิกแคช, จีอีแคปปตอล รอยละ  10.6  และธนาคารกสิกรไทย 
รอยละ 7.6 
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สวนท่ี 2 ความพึงพอใจของลูกคาธุรกิจตอการใชบริการดานสินเชื่อของสํานักธุรกิจสันปาขอย 
 ธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน) 

 

ตารางท่ี 17  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
การใหบริการ  จําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการ 
 
 

ระดับความพึงพอใจ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ไมเคย

ใช

บริการ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
และบริการ 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

เบิกเงินเกินบัญชี (โอ.ดี)   25 
(7.5) 

182 
(54.3) 

52 
(15.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

76 
(22.7) 

3.90 
(มาก) 

9 

เงินกูจํานอง (หลักทรัพยค้ํา 
ประกัน) 

25 
(7.5) 

153 
(45.7) 

54 
(16.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

103 
(30.7) 

3.88 
(มาก) 

10 

เงินกูทั่วไป (เงินฝากค้ํา 
ประกัน) 

4 
(1.2) 

44 
(13.1) 

2 
(0.0) 

0 
(0.6) 

0 
(0.0) 

285 
(85.1) 

4.04 
(มาก) 

6 

ต๋ัวสัญญาใชเงิน 26 
(7.8) 

14 
(4.2) 

10 
(3.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

285 
(85.1) 

4.32 
(มาก) 

2 

สินเช่ือดานตางประเทศ   0 
(0.0) 

29 
(8.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

306 
(91.3) 

4.00 
(มาก) 

7 

หนังสือค้ําประกัน 10 
(3.0) 

50 
(14.9) 

21 
(6.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

254 
(75.8) 

3.86 
(มาก) 

11 

ธนาคารมีสินเช่ือทั้งระยะ 
สั้นและระยะยาว  
ใหเลือกใชบริการ 

147 
(43.9) 

179 
(53.4) 

9 
(2.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.41 
(มาก) 

1 

การจัดวงเงินสินเช่ือได 
เหมาะสมกับธุรกิจ 

105 
(31.3) 

219 
(65.4) 

11 
(3.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.28 
(มาก) 

3 

จํานวนเงิน และวงเงิน 
สินเช่ือที่ธนาคารอนุมัติ 

88 
(26.3) 

226 
(67.5) 

21 
(6.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 

4 

การเสนอเพ่ิมและ 
ปรับเปล่ียนวงเงินสินเช่ือ 
ใหแกลูกคา 

69 
(20.6) 

226 
(67.5) 

40 
(11.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.09 
(มาก) 

5 
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ตารางท่ี  17 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ี
มีตอการใหบริการ  จําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการ 
 
 

ระดับความพึงพอใจ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ไมเคย

ใช

บริการ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 และบริการ 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

การพัฒนาและปรับปรุง 
รูปแบบของสินเช่ืออยาง 
ตอเน่ืองสมํ่าเสมอ 

53 
(15.8) 

213 
(63.6) 

69 
(20.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.95 
(มาก) 

8 

หลักประกันที่ธนาคาร 
กําหนดให 

13 
(3.9) 

202 
(60.3) 

119 
(35.5) 

1 
(0.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.68 
(มาก) 

13 

การประเมินหลักทรัพยที่ใช 
ในการคํ้าประกันมีราคา 
เหมาะสม 

11 
(3.3) 

200 
(59.7) 

123 
(36.7) 

1 
(0.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.66 
(มาก) 

14 

สัดสวนวงเงินสินเช่ือตอ 
มูลคาหลักประกัน 

27 
(8.1) 

194 
(57.9) 

113 
(33.7) 

1 
(0.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.74 
(มาก) 

12 

คาเฉลี่ยรวม 4.00 
(มาก) 

 

 

 จากตารางท่ี 17  พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการ  ผูตอบแบบสอบถามมีความพงึ
พอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.00)  ในปจจัยยอยมีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมากเรียงลําดับคือ ธนาคารมีสินเช่ือท้ังระยะส้ันและระยะยาวใหเลือกใชบริการ(คาเฉล่ีย 
4.41) รองลงมาคือ ต๋ัวสัญญาใชเงิน (คาเฉล่ีย 4.32)  การจัดวงเงินสินเช่ือไดเหมาะสมกับธุรกิจ 
(คาเฉล่ีย  4.28) จํานวนเงิน และวงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารอนุมัติ (คาเฉล่ีย 4.20) การเสนอเพ่ิมและ
ปรับเปล่ียนวงเงินสินเช่ือใหแกลูกคา (คาเฉล่ีย 4.09) เงินกูท่ัวไป (เงินฝากคํ้าประกัน) (คาเฉล่ีย  
4.04) สินเช่ือดานตางประเทศ (คาเฉล่ีย  4.00)  การพัฒนาและปรับปรุงรูปแบบของสินเช่ืออยาง
ตอเนื่องสม่ําเสมอ (คาเฉล่ีย 3.95)   เบิกเงินเกินบัญชี (โอ.ดี)  (คาเฉล่ีย 3.90)    เงินกูจํานอง 
(หลักทรัพยคํ้าประกัน) (คาเฉล่ีย 3.88)  หนังสือคํ้าประกัน (คาเฉล่ีย 3.86) สัดสวนวงเงินสินเช่ือตอ
มูลคาหลักประกัน (คาเฉล่ีย 3.74)  หลักประกันท่ีธนาคารกําหนดให (คาเฉล่ีย 3.68)    การประเมิน
หลักทรัพยท่ีใชในการค้ําประกันมีราคาเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.66) 
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
การใหบริการ  จําแนกตามปจจัยดานราคา 
 
 

ระดับความพึงพอใจ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ไมเคย

ใช

บริการ 

ปจจัยดานราคา 
 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

อัตราดอกเบี้ยที่ไดรับ 49 
(14.6) 

182 
(54.3) 

104 
(31.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.84 
(มาก) 

4 

อัตราดอกเบี้ยผิดนัด  
(15.00% ตอป) 

10 
(3.0) 

137 
(40.9) 

135 
(40.3) 

46 
(13.7) 

7 
(2.1) 

0 
(0.0) 

3.29 

(ปานกลาง) 
9 

อัตราดอกเบี้ยสินเช่ือ 
ตางประเทศ  

0 
(0.0) 

24 
(7.2) 

5 
(1.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

306 
(91.3) 

3.83 
(มาก) 

5 

 คาธรรมเนียมการออก 
หนังสือค้ําประกัน 

51 
(15.2) 

141 
(42.1) 

129 
(38.5) 

14 
(4.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.68 
(มาก) 

6 

การเปล่ียนแปลงอัตรา
ดอกเบี้ยเปนไปตาม 
ภาวะการตลาด 

132 
(39.4) 

157 
(46.9) 

44 
(13.1) 

2 
(0.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.25 
(มาก) 

1 

คาธรรมเนียมในการจัดการ 
สินเช่ือ 

12 
(3.6) 

99 
(29.6) 

217 
(64.8) 

7 
(2.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.35 

(ปานกลาง) 
7 

คาธรรมเนียมการประเมิน
ราคาหลักประกัน 

9 
(2.7) 

87 
(26.0) 

234 
(69.9) 

5 
(1.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.30 

(ปานกลาง) 
8 

จํานวนเงินงวดผอนชําระ 
ในแตละงวด 

58 
(17.3) 

182 
(54.3) 

89 
(26.6) 

6 
(1.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.87 
(มาก) 

3 

 ระยะเวลาในการผอนชําระ 
เงินกู 

66 
(19.7) 

207 
(61.8) 

61 
(18.2) 

1 
(0.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.01 
(มาก) 

2 

คาเบี้ยประกันอัคคีภัย 2 
(0.6) 

32 
(9.6) 

191 
(57.0) 

7 
(2.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.13 

(ปานกลาง) 
10 

คาเฉลี่ยรวม 3.65 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 18  พบวาปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมมี 
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.65)  ในปจจัยยอยมีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับคือ การเปล่ียนแปลงอัตราดอกเบ้ียเปนไปตาม ภาวการณตลาด(คาเฉล่ีย 4.25) รองลงมา 
คือ ระยะเวลาในการผอนชําระเงินกู (คาเฉลี่ย 4.01)  จาํนวนเงินงวดผอนชําระในแตละงวด (คาเฉล่ีย  
3.87)  อัตราดอกเบี้ยท่ีไดรับ   (คาเฉลี่ย 3.84)   อัตราดอกเบ้ียสินเช่ือตางประเทศ  (คาเฉล่ีย 3.83)  
คาธรรมเนียมการออก หนังสือคํ้าประกัน (คาเฉล่ีย 3.68)   และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
ไดแก คาธรรมเนียมในการจัดการสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.35) คาธรรมเนียมการประเมินราคา
หลักประกนั (คาเฉล่ีย 3.30) อัตราดอกเบ้ียผิดนัด  (15.00% ตอป) (คาเฉล่ีย 3.29) คาเบ้ียประกนั
อัคคีภัย (คาเฉลี่ย 3.13)  
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
การใหบริการ  จําแนกตามปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานท่ี  
 

ระดับความพึงพอใจ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ปจจัยดานชองทางการ
จัดจําหนาย/สถานท่ี   

 จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

สถานที่ต้ังของธนาคาร 
สะดวกในการเดินทาง 
 มาติดตอใชบริการ 

190 
(56.7) 

139 
(41.5) 

6 
(1.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.55 

(มากท่ีสุด) 
1 

บริเวณสถานที่จอดรถมี 
เพียงพอสําหรับลูกคา 
 ที่มาใชบริการ 

65 
(19.4) 

147 
(43.9) 

121 
(36.1) 

2 
(0.6) 

0 
(0.0) 

3.82 
(มาก) 

6 

ธนาคารมีเครือขายสาขา 
ใหบริการท่ัวประเทศ 

147 
(43.9) 

104 
(31.0) 

82 
(24.5) 

2 
(0.6) 

0 
(0.0) 

4.18 
(มาก) 

3 

ลูกคาสามารถติดตอใช 
บริการไดทางโทรศัพทและ 
ทางอินเตอรเน็ต 

70 
(20.9) 

160 
(47.8) 

105 
(31.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.90 
(มาก) 

5 

มีสาขายอยเปดใน 
ศูนยการคา 

184 
(54.9) 

137 
(40.9) 

14 
(4.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.51 

(มากท่ีสุด) 
2 

เจาหนาที่ธนาคารใหบริการ 
ถึงสถานที่ประกอบการ 

92 
(27.5) 

157 
(46.9) 

82 
(24.5) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

4.01 
(มาก) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
4.16 

(มาก) 
 

 

จากตารางท่ี 19  พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานท่ี ผูตอบแบบสอบถาม 
มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.16)ในปจจัยยอยมีความพึงพอใจท่ีมี 
คาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุดคือ   สถานท่ีต้ังของธนาคารสะดวกในการเดินทางมาติดตอใชบริการ  
(คาเฉล่ีย  4.55)  มีสาขายอยเปดในศูนยการคา (คาเฉล่ีย 4.51)  และมีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียอยูใน 
ระดับมากเรียงลําดับคือ ธนาคารมีเครือขายสาขาใหบริการท่ัวประเทศ   (คาเฉล่ีย 4.18)  เจาหนาท่ี 
ธนาคารใหบริการถึงสถานท่ีประกอบการ   (คาเฉล่ีย 4.01)   ลูกคาสามารถติดตอใชบริการไดทาง 
โทรศัพทและทางอินเตอรเนต็ (คาเฉล่ีย 3.90) บริเวณสถานท่ีจอดรถมีเพียงพอสําหรับลูกคา ท่ีมาใช 
บริการ (คาเฉล่ีย 3.82)  
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ตารางท่ี 20  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
การใหบริการ  จําแนกตามปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  
 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

 จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

มีโฆษณาผานสื่อตาง ๆ  
เชน โทรทัศนหนังสือพิมพ 

69 
(20.6) 

159 
(47.5) 

103 
(30.7) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

3.86 
(มาก) 

5 

สิทธิพิเศษท่ีลูกคาไดรับ  
ไดแก การยกเวน 
คาธรรมเนียมสํารวจ 
หลักประกัน  

72 
(21.5) 

216 
(64.5) 

43 
(12.8) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

4.05 
(มาก) 

2 

สิทธิพิเศษลูกคาไดรับการ
ยกเวนคาธรรมเนียม 
การจัดการสินเช่ือ 

108 
(32.2) 

200 
(59.7) 

23 
(6.9) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

4.22 
(มาก) 

1 

การจัดสัมมนา
ประชาสัมพันธ แนะนํา
บริการใหมๆ และให
ความรูกับลูกคา  

9 
(2.7) 

184 
(54.9) 

138 
(41.2) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

3.58 
(มาก) 

7 

ขอมูลขาวสารครบถวนและ 
ทันสมัย 

56 
(16.7) 

175 
(52.2) 

100 
(29.9) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

3.83 
(มาก) 

6 

การแจกของที่ระลึก ไดแก  
สมุดฉีก ปากกา  
ปฏิทินประจําป และ 
กระเปาเดินทาง   

58 
(17.3) 

204 
(60.9) 

69 
(20.6) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

3.93 
(มาก) 

4 

 ธนาคารมีบริการขาวสาร
ทางเศรษฐกิจ   และ 
 ความรูตางๆ ใหกับลูกคา 

23 
(6.9) 

249 
(74.3) 

59 
(17.6) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

3.86 
(มาก) 

5 

มีรายการสงเสริมการตลาด 
นาสนใจ 

68 
(20.3) 

203 
(60.6) 

60 
(17.9) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

3.99 
(มาก) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
3.91 

(มาก) 
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จากตารางที่ 20  พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามมี
ความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย  3.91 )ในปจจัยยอยมีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากเรียงลําดับคือ สิทธิพิเศษลูกคาไดรับการยกเวนคาธรรมเนียมการจัดการ
สินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.22) รองลงมาคือ สิทธิพิเศษท่ีลูกคาไดรับ ไดแก การยกเวนคาธรรมเนียมสํารวจ
หลักประกัน (คาเฉล่ีย 4.05) มีรายการสงเสริมการตลาดนาสนใจ (คาเฉล่ีย 3.99) การแจกของท่ี
ระลึก ไดแก สมุดฉีก ปากกา ปฏิทินประจําป และกระเปาเดินทาง   (คาเฉล่ีย 3.93)  มีโฆษณาผาน
ส่ือตาง ๆ เชน โทรทัศนหนังสือพิมพ และ ธนาคารมีบริการขาวสารทางเศรษฐกิจ   และความรู
ตางๆ ใหกับลูกคา  เทากัน (คาเฉลี่ย 3.86) ขอมูลขาวสารครบถวนและทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.83) และ
การจัดสัมมนาประชาสัมพันธ แนะนําบริการใหมๆ และใหความรูกับลูกคา (คาเฉล่ีย 3.58)  
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
การใหบริการ  จําแนกตามปจจัยดานพนักงาน 
 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ปจจัยดานพนกังาน 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

พนักงานสินเช่ือใหคําแนะนํา 
และคําปรึกษาอยางถูกตอง 

39 
(11.6) 

221 
(66.0) 

71 
(21.2) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

3.87 
(มาก) 

3 

พนักงานสินเช่ือมีความรู  
และมีความชํานาญ เช่ือถือได 

23 
(6.9) 

215 
(64.2) 

93 
(27.8) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

3.76 
(มาก) 

5 

พนักงานสินเช่ือใหบริการ 
แกลูกคาอยางเสมอภาค 

23 
(6.9) 

210 
(62.7) 

98 
(29.3) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

3.74 
(มาก) 

6 

พนักงานมีความซื่อสัตย เช่ือถือ
ได 

53 
(15.8) 

199 
(59.4) 

79 
(23.6) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

3.89 
(มาก) 

2 

พนักงานสินเช่ือมีมนุษย
สัมพันธดี  และเปนกันเอง 

37 
(11.0) 

225 
(67.2) 

69 
(20.6) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

3.87 
(มาก) 

3 

พนักงานสินเช่ือมี 
บุคลิกภาพดี ยิ้มแยม  
แจมใสพูดจาดีและแตงกาย 

เหมาะสมมีความนาเช่ือถือ 

60 
(17.9) 

216 
(64.5) 

55 
(16.4) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

3.98 
(มาก) 

1 

พนักงานสินเช่ือออกไป 

เยี่ยมเยือนใหขอมูลแก 
ลูกคาอยางสมํ่าเสมอ 

31 
(9.3) 

204 
(60.9) 

96 
(28.7) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

3.77 
(มาก) 

4 

พนักงานสินเช่ือเขาใจความ 
ตองการของลูกคา 

และสนใจตอบสนอง 

16 
(4.8) 

207 
(61.8) 

108 
(32.2) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

3.69 
(มาก) 

8 

พนักงานสินเช่ือแกไข 
ปญหาของ  ลูกคาได 
อยางรวดเร็วและทันตอ 
เหตุการณ 

19 
(5.7) 

206 
(61.5) 

 

106 
(31.6) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

3.70 
(มาก) 

7 

คาเฉลี่ยรวม 
3.81 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 21 พบวาปจจัยดานพนักงาน ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวม 
มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.81)ในปจจัยยอยมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก
เรียงลําดับคือ พนักงานสินเช่ือมีบุคลิกภาพดี ยิ้มแยม แจมใสพูดจาดีและแตงกายเหมาะสมมีความ
นาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.98)  รองลงมาคือ พนักงานมีความซ่ือสัตยเช่ือถือได (คาเฉล่ีย 3.89) พนักงาน
สินเช่ือใหคําแนะนําและคําปรึกษาอยางถูกตองและพนักงานสินเช่ือมีมนุษยสัมพันธดี  และเปน
กันเอง เทากัน (คาเฉล่ีย 3.87) พนักงานสินเช่ือออกไปเยี่ยมเยือนใหขอมูลแกลูกคาอยางสมํ่าเสมอ 
(คาเฉล่ีย 3.77) พนักงานสินเช่ือมีความรู และมีความชํานาญ เช่ือถือได (คาเฉล่ีย 3.76) พนักงาน
สินเช่ือแกไขปญหาของ  ลูกคาไดอยางรวดเร็วและทันตอเหตุการณ (คาเฉล่ีย 3.70)  และพนักงาน
สินเช่ือเขาใจความตองการของลูกคาและสนใจตอบสนอง (คาเฉล่ีย 3.69) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 35 

ตารางท่ี 22 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
การใหบริการ  จําแนกตามปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ปจจัยดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทาง

กายภาพ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

การนําเทคโนโลยีที่ทันสมัย 
มาใชในการวิเคราะห 
สินเช่ือใหแกลูกคา 

23 
(6.9) 

201 
(60.0) 

107 
(31.9) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

3.71 
(มาก) 

10 

อาคารสถานที่ใหญโต 
กวางขวาง 

106 
(31.6) 

197 
(58.8) 

28 
(8.4) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 

3 

มีปายตราสัญลักษณของ
ธนาคารมองเห็นไดงาย  

137 
(40.9) 

160 
(47.8) 

34 
(10.1) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

4.27 
(มาก) 

2 

ภายในธนาคารมีพ้ืนที่การ
ใหบริการกวางขวาง    
และสะอาด 

63 
(18.8) 

198 
(59.1) 

70 
(20.9) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

3.94 
(มาก) 

6 

ธนาคารมีเครื่องมือ และ 
อุปกรณสํานักงานทันสมัย  

57 
(17.0) 

198 
(59.1) 

76 
(22.7) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

3.91 
(มาก) 

8 

ภายในธนาคารมีความเปน
ระเบียบ ในการจัดวาง 
 อุปกรณ และเอกสารตางๆ 
ลูกคาไดรับความสะดวก 
ในการใชบริการ 

59 
(17.6) 

198 
(59.1) 

74 
(22.1) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

3.92 
(มาก) 

7 

บรรยากาศภายในธนาคาร  
ตกแตงทันสมัย และ 
สวยงาม 

68 
(20.3) 

205 
(61.2) 

58 
(17.3) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

3.99 
(มาก) 

5 

ระบบรักษาความปลอดภัย 
ของธนาคาร 

63 
(18.8) 

185 
(55.2) 

83 
(24.8) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

3.90 
(มาก) 

9 

ภายในธนาคารมีสิ่งอํานวย
ความสะดวกครบ  ไดแก  เกาอี้
น่ังรอ   มีหองรับรองลูกคาหอง
สุขาสะอาด   

78 
(23.3) 

212 
(63.3) 

41 
(12.2) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

4.07 
(มาก) 

4 

ธนาคารมีความมั่นคง  
ช่ือเสียงและภาพลักษณดี 

232 
(69.3) 

85 
(25.4) 

14 
(4.2) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

4.61 
(มากที่สุด) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
4.05 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 22  พบวาปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพผูตอบ 
แบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวม มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.05)ในปจจัยยอยมี
ความพึงพอใจมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุดคือ ธนาคารมีความม่ันคงช่ือเสียงและภาพลักษณท่ีดี 
(คาเฉล่ีย 4.61)  และมีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากเรียงลําดับคือ มีปายตราสัญลักษณ
ของธนาคารมองเห็นไดงาย (คาเฉล่ีย 4.27) รองลงมาคือ อาคารสถานท่ีใหญโต กวางขวาง (คาเฉล่ีย 
4.20) ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวกครบ  ไดแก  เกาอ้ีนั่งรอ   มีหองรับรองลูกคาหองสุขา
สะอาด   (คาเฉล่ีย 4.04) บรรยากาศภายในธนาคาร  ตกแตงทันสมัย และสวยงาม  (คาเฉล่ีย 3.99)  
ภายในธนาคารมีพื้นท่ีการใหบริการกวางขวาง และสะอาด  (คาเฉล่ีย 3.94)  ภายในธนาคารมีความ
เปนระเบียบ ในการจัดวางอุปกรณ และเอกสารตางๆ ลูกคาไดรับความสะดวกในการใชบริการ
(คาเฉล่ีย 3.92)  ธนาคารมีเคร่ืองมือ และอุปกรณสํานักงานทันสมัย  (คาเฉล่ีย 3.91)  ระบบรักษา
ความปลอดภัยของธนาคาร  (คาเฉล่ีย 3.90)  การนําเทคโนโลยีท่ีทันสมัยมาใชในการวิเคราะห
สินเช่ือใหแกลูกคา  (คาเฉล่ีย 3.71)   
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
การใหบริการ  จําแนกตามปจจัยดานกระบวนการ 
 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ปจจัยดานกระบวนการ 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

ความสะดวกในการติดตอขอ 
ใชบริการดานสินเช่ือ 

168 
(50.1) 

139 
(41.5) 

24 
(7.2) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

4.39 
(มาก) 

1 

ขั้นตอนการอนุมติสินเช่ือ 
รวดเร็ว ปจจุบันทราบผล 
 ภายใน 15 วัน 

30 
(9.0) 

186 
(55.5) 

115 
(34.3) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

3.71 
(มาก) 

2 

เอกสารที่ใชประกอบในการขอ 
สินเช่ือเหมาะสมและไมยุงยาก
ซับซอน 

26 
(7.8) 

175 
(52.2) 

129 
(38.5) 

1 
(0.3) 

4 
(1.2) 

3.65 
(มาก) 

4 

การจัดสงเอกสารสัญญาคูฉบับ 
ใหแกลูกคาหลังทํานิติกรรม 
สัญญาครบถวน และรวดเร็ว      

26 
(7.8) 

169 
(50.4) 

135 
(40.3) 

1 
(0.3) 

4 
(1.2) 

3.63 
(มาก) 

5 

ระบบการทํางานที่ถูกตอง 
แมนยํา เช่ือถือได 

26 
(7.8) 

184 
(54.9) 

121 
(36.1) 

4 
(1.2) 

0 
(0.0) 

3.68 
(มาก) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
3.81 

(มาก) 
 

 

จากตารางท่ี 23  พบวาปจจัยดานกระบวนการผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ
โดยรวม มีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.05)ในปจจยัยอยมีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยอยูในระดับ 
มากคือความสะดวกในการติดตอขอใชบริการดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.39) รองลงมาคือ ข้ันตอนการ
อนุมติสินเช่ือรวดเร็ว ปจจุบันทราบผล ภายใน 15 วัน (คาเฉล่ีย 3.71) ระบบการทํางานท่ีถูกตอง 
แมนยํา เช่ือถือได (คาเฉล่ีย 3.68)   เอกสารท่ีใชประกอบในการขอ สินเช่ือเหมาะสมและไมยุงยาก
ซับซอน (คาเฉลี่ย 3.65) และการจัดสงเอกสารสัญญาคูฉบับใหแกลูกคาหลังทํานิติกรรมสัญญา
ครบถวนและรวดเร็ว  (คาเฉล่ีย 3.63) 
 
 
 



 38 

ตารางท่ี 24  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยสวน
ประสมการตลาดบริการ 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาด คาเฉล่ีย ระดับความพงึพอใจ
ปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการ 4.00 มาก 
ปจจัยดานราคา 3.65 มาก 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 4.16 มาก 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.91 มาก 
ปจจัยดานบุคลากร 3.81 มาก 
ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 4.05 มาก 
ปจจัยดานกระบวนการ 3.81 มาก 

 
 จากตารางท่ี 24  พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการผูตอบแบบสอบถามมีความ
พึงพอใจมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับ คือ ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ปจจัยดานการ
สรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการ   ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด ปจจัยดานบุคลากร  ปจจัยดานกระบวนการ และปจจัยดานราคา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 39 

สวนท่ี 3  ความพึงพอใจของลูกคาธุรกิจตอการใชบริการดานสินเชื่อ ของสํานักธุรกิจสันปาขอย 
ธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน)    จําแนกตามเพศ  ลักษณะการกอตั้งของกิจการ หรือจดทะเบียน 
วงเงินสินเชื่อท่ีใชบริการในปจจุบัน และประเภทของกิจการ 
 3.1  ความพึงพอใจของลูกคาธุรกิจตอการใชบริการดานสินเชื่อ ของสํานักธุรกิจสันปาขอย 
ธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน)    จําแนกตามเพศ   
 
ตารางท่ี 25  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑและบริการ จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
ดานผลิตภัณฑและบริการ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

เบิกเงินเกินบัญชี (โอ.ดี)   3.92 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

เงินกูจํานอง (หลักทรัพยคํ้าประกัน) 3.93 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

เงินกูท่ัวไป (เงินฝากคํ้าประกนั) 4.06 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ต๋ัวสัญญาใชเงิน 4.43 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

สินเช่ือดานตางประเทศ   4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

หนังสือคํ้าประกัน 3.97 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

ธนาคารมีสินเช่ือท้ังระยะส้ันและระยะยาว  
ใหเลือกใชบริการ 

4.44 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

การจัดวงเงินสินเช่ือไดเหมาะสมกับธุรกิจ 4.31 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 
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ตารางท่ี 25 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
สินคาและบริการ จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง รวม 

ดานผลิตภัณฑและบริการ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
จํานวนเงิน และวงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารอนุมัติ 4.22 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
การเสนอเพ่ิมและปรับเปล่ียนวงเงินสินเช่ือ 
ใหแกลูกคา 

4.10 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

การพัฒนาและปรับปรุงรูปแบบของสินเช่ือ
อยางตอเนื่องสมํ่าเสมอ 

3.96 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

หลักประกนัท่ีธนาคารกําหนดให 3.69 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

การประเมินหลักทรัพยท่ีใชในการค้ําประกันมี
ราคาเหมาะสม 

3.67 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

สัดสวนวงเงินสินเช่ือตอมูลคาหลักประกนั 3.75 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.03 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
 
 จากตารางท่ี  25 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการ  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศ
ชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 4.03, 3.91)  
 ปจจัยยอยเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ธนาคารมีสินเช่ือ
ท้ังระยะส้ันและระยะยาว ใหเลือกใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.44)  รองลงมาคือ ต๋ัวสัญญาใชเงิน (คาเฉล่ีย 
4.43) และการจัดวางวงเงินสินเช่ือไดเหมาะสมกับธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.44) 
 สวนเพศหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ธนาคารมีสินเช่ือท้ัง
ระยะส้ันและระยะยาว ใหเลือกใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.33) รองลงมาคือ การจัดวงเงินสินเช่ือได
เหมาะสมกับธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.21) และจํานวนเงิน และวงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารอนุมัติ (คาเฉล่ีย 
4.16) 
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ตารางท่ี  26  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยดานราคา 
จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
ดานราคา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

อัตราดอกเบ้ียท่ีไดรับ 3.82 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

อัตราดอกเบ้ียผิดนัด  (15.00% ตอป) 3.25 3.39 3.29 
อัตราดอกเบ้ียสินเช่ือตางประเทศ  3.80 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
คาธรรมเนียมการออก หนังสือคํ้าประกัน 3.72 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
การเปล่ียนแปลงอัตราดอกเบ้ียเปนไปตาม 
ภาวการณตลาด 

4.21 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

คาธรรมเนียมในการจดัการสินเช่ือ 3.40 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

คาธรรมเนียมการประเมินราคาหลักประกนั 3.31 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

จํานวนเงินงวดผอนชําระในแตละงวด 3.89 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

ระยะเวลาในการผอนชําระเงินกู 4.02 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

คาเบ้ียประกนัอัคคีภัย 3.15 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.66 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
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จากตารางท่ี  26 พบวาปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงมี
ความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.66, 3.65)  

ปจจัยยอยเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ แรกคือ การเปล่ียนแปลง
อัตราดอกเบ้ียเปนไปตามภาวการณตลาด  (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมาคือ ระยะเวลาในการผอนชําระ
เงินกู (คาเฉล่ีย 4.02) และจํานวนเงินงวดผอนชําระในแตละงวด (คาเฉลี่ย 3.89) 

สวนเพศหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การเปล่ียนแปลง
อัตราดอกเบ้ียเปนไปตามภาวการณตลาด  (คาเฉล่ีย4.36) รองลงมาคือ ระยะเวลาในการผอนชําระ
เงินกู (คาเฉล่ีย 3.97) และอัตราดอกเบ้ียท่ีไดรับ อัตราดอกเบ้ียสินเช่ือตางประเทศ (คาเฉล่ีย 3.89) 
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ตารางท่ี 27  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนาย/สถานท่ี  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
ดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานท่ี 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

สถานท่ีต้ังของธนาคารสะดวกในการเดินทาง 4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

บริเวณสถานที่จอดรถมีเพียงพอสําหรับลูกคาท่ีมา
ใชบริการ 

3.81 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

ธนาคารมีเครือขายสาขาใหบริการทั่วประเทศ 4.20 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

ลูกคาสามารถติดตอใชบริการไดทางโทรศัพทและ
ทางอินเตอรเนต็ 

3.89 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

มีสาขายอยเปดในศูนยการคา 4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

เจาหนาท่ีธนาคารใหบริการถึงสถานท่ีประกอบการ 4.01 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.16 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
 

จากตารางท่ี  27 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานท่ี ผูตอบแบบสอบถาม 
ท้ังเพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 4.16, 4.16)  

ปจจัยยอยเพศชายมีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สถานท่ีต้ังของ
ธนาคารสะดวกในการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.55) รองลงมาคือ มีสาขายอยเปดในศูนยการคา (คาเฉล่ีย 
4.50) และธนาคารมีเครือขายสาขาใหบริการทั่วประเทศ (คาเฉล่ีย 4.20) 

สวนเพศหญิงมีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สถานท่ีต้ังของ
ธนาคารสะดวกในการเงินทาง (คาเฉล่ีย 4.56) รองลงมาคือ มีสาขายอยเปดในศูนยการคา (คาเฉล่ีย 
4.52) และธนาคารมีเครือขายสาขาใหบริการทั่วประเทศ (คาเฉล่ีย 4.12) 



 44 

ตารางท่ี 28  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด   จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
ดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีโฆษณาผานส่ือตาง ๆ เชน โทรทัศนหนังสือพิมพ 3.86 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

สิทธิพิเศษท่ีลูกคาไดรับ ไดแก การยกเวน 
คาธรรมเนียมสํารวจหลักประกัน  

4.05 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

สิทธิพิเศษลูกคาไดรับการยกเวนคาธรรมเนียม 
การจัดการสินเช่ือ 

4.21 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

การจัดสัมมนาประชาสัมพันธ แนะนําบริการใหมๆ 
และใหความรูกับลูกคา  

3.60 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

ขอมูลขาวสารครบถวนและทันสมัย 3.83 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

การแจกของท่ีระลึก ไดแก สมุดฉีก ปากกา  
ปฏิทินประจําป และกระเปาเดินทาง   

3.91 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

ธนาคารมีบริการขาวสารทางเศรษฐกิจ และความรู  
ตางๆ ใหกับลูกคา 

3.86 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

มีรายการสงเสริมการตลาดนาสนใจ 3.96 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.91 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
 

จากตารางท่ี  28 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศ
ชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.91, 3.93)  
  
 
 



 45 

 ปจจัยยอยเพศชายมีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สิทธิพิเศษ 
ลูกคาไดรับการยกเวนคาธรรมเนียมการจัดการสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมาคือ สิทธิพิเศษท่ี
ลูกคาไดรับ ไดแก การยกเวนคาธรรมเนียมสํารวจหลักประกัน (คาเฉล่ีย 4.05) และมีรายการ
สงเสริมการตลาดนาสนใจ (คาเฉล่ีย 3.96)  
 สวนเพศหญิงมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สิทธิพิเศษลูกคา
ไดรับการยกเวนคาธรรมเนียมการจัดการสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมาคือ มีรายการสงเสริม
การตลาดนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.08) และสิทธิพิเศษท่ีลูกคาไดรับ ไดแก การยกเวนคาธรรมเนียม
สํารวจหลักประกัน (คาเฉล่ีย 4.04) 
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ตารางท่ี  29  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยดาน
พนักงาน จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
ดานพนักงาน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

พนักงานสินเช่ือใหคําแนะนําและคําปรึกษา 
อยางถูกตอง 

3.87 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือมีความรูและมีความชํานาญ เช่ือถือ 
ได 

3.76 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค 3.76 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

พนักงานมีความซ่ือสัตย เช่ือถือได 3.87 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือมีมนุษยสัมพันธดี  และเปนกันเอง 3.86 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือมีบุคลิกภาพดี ยิ้มแยม แจมใส 
พูดจาดแีละแตงกายเหมาะสมมีความนาเช่ือถือ 

3.98 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือออกไปเยีย่มเยือนใหขอมูลแก 
ลูกคาอยางสมํ่าเสมอ 

3.78 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือเขาใจความตองการของลูกคา 
และสนใจตอบสนอง 

3.69 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือแกไขปญหาของ  ลูกคาได 
อยางรวดเร็วและทันตอเหตุการณ 

3.70 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.81 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
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จากตารางท่ี  29  พบวาปจจัยดานพนักงาน  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศ
หญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.81, 3.80)  
 ปจจัยยอยเพศชายมีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือพนักงานสินเช่ือมี
บุคลิกภาพดี ยิ้มแยม แจมใส พูดจาดีและแตงกายเหมาะสมมีความนาเชื่อถือ (คาเฉล่ีย 3.98) 
รองลงมาคือ  พนักงานสินเช่ือใหคําแนะนําและคําปรึกษาอยางถูกตอง (คาเฉล่ีย 3.87) และพนักงาน
มีความซ่ือสัตย เช่ือถือได (คาเฉล่ีย 3.87) 
 สวนเพศหญิงมีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานสินเช่ือมี
บุคลิกภาพดี ยิ้มแยม แจมใส พูดจาดีและแตงกายเหมาะสมมีความนาเช่ือถือ  (คาเฉล่ีย 3.99) 
รองลงมาคือ พนักงานมีความซ่ือสัตย เช่ือถือได (คาเฉล่ีย 3.92) และพนกังานสินเช่ือมีมนุษย
สัมพันธดี  และเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.89) 
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ตารางท่ี 30  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยดานการ
สรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง รวม 

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
การนําเทคโนโลยีท่ีทันสมัยมาใชในการวิเคราะห 
สินเช่ือใหแกลูกคา 

3.69 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

อาคารสถานท่ีใหญโต กวางขวาง 4.19 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

มีปายตราสัญลักษณของธนาคารมองเห็นไดงาย  4.24 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีพื้นท่ีการใหบริการกวางขวาง    
และสะอาด 

3.91 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

ธนาคารมีเคร่ืองมือ และอุปกรณสํานักงาน 
ทันสมัย  

3.90 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ ในการจัดวาง 
อุปกรณ และเอกสารตางๆ ลูกคาไดรับความ
สะดวกในการใชบริการ 

3.91 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

บรรยากาศภายในธนาคาร  ตกแตงทันสมัย และ 
สวยงาม 

3.98 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

ระบบรักษาความปลอดภัยของธนาคาร 
 

3.90 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวกครบ  
ไดแก  เกาอ้ีนัง่รอ   มีหองรับรองลูกคาหองสุขา
สะอาด   

4.05 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

ธนาคารมีความม่ันคง ช่ือเสียงและภาพลักษณด ี 4.57 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

คาเฉล่ียรวม 
4.03 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
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จากตารางท่ี  30 พบวาปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ   ผูตอบ
แบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย
รวม 4.03, 4.11)  
 ปจจัยยอยเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  ธนาคารมีความ
ม่ันคง ช่ือเสียงและภาพลักษณดี  (คาเฉล่ีย 4.57) รองลงมาคือ มีปายตราสัญลักษณของธนาคารมอง 
เห็นไดงาย (คาเฉล่ีย 4.24) และอาคารสถานท่ีใหญโต กวางขวาง (คาเฉล่ีย 4.19) 
  สวนเพศหญิงมีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  ธนาคารมีความม่ันคง  
ช่ือเสียงและภาพลักษณดี  (คาเฉล่ีย.73) รองลงมาคือ มีปายตราสัญลักษณของธนาคารมองเห็นได
งาย (คาเฉล่ีย 4.36) และอาคารสถานท่ีใหญโต กวางขวาง (คาเฉล่ีย 4.22) 
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ตารางท่ี 31  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยดาน
กระบวนการ  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
ดานกระบวนการ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการดานสินเช่ือ 4.39 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

ข้ันตอนการอนุมัติสินเช่ือรวดเร็ว ปจจุบันทราบผล 
 ภายใน 15 วัน 

3.73 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

เอกสารท่ีใชประกอบในการขอ สินเช่ือเหมาะสม 
และไมยุงยากซับซอน 

3.67 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

การจัดสงเอกสารสัญญาคูฉบับใหแกลูกคาหลังทํา 
นิติกรรมสัญญาครบถวน และรวดเร็ว      

3.64 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

ระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา เช่ือถือได 3.69 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.82 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
 

จากตารางท่ี  31 พบวาปจจัยดานกระบวนการ   ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและ
เพศหญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.82, 3.79)  
 ปจจัยยอยเพศชายมีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  ความสะดวกใน 
การติดตอขอใชบริการดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.39) รองลงมาคือ ข้ันตอนการอนุมัติสินเช่ือรวดเร็ว 
ปจจุบันทราบผลภายใน 15 วัน (คาเฉล่ีย 3.73) และระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา เช่ือถือได 
(คาเฉล่ีย 3.69)  

สวนเพศหญิงมีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  ความสะดวกในการ 
ติดตอขอใชบริการดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.41) รองลงมาคือ ข้ันตอนการอนุมัติสินเช่ือรวดเร็ว  
ปจจุบันทราบผลภายใน 15 วัน (คาเฉล่ีย 3.67) และระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา เช่ือถือได 
(คาเฉล่ีย 3.66) 
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ตารางท่ี 32   แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยสวน
ประสมการตลาด  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
ปจจัยสวนประสมการตลาด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ดานผลิตภัณฑและบริการ 4.03 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ดานราคา 3.66 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

ดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานท่ี 4.16 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

ดานการสงเสริมการตลาด 3.91 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

ดานพนกังาน 3.81 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 4.03 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

ดานกระบวนการ 3.82 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี  32 พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ  ผูตอบแบบสอบถามท้ัง
เพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจลําดับแรกคือ ดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานท่ี (คาเฉล่ีย
รวม 4.16)  ลําดับสองคือ ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ียรวม 4.05) และ
ลําดับสามคือ ดานผลิตภัณฑและบริการ (คาเฉล่ียรวม 4.00) 
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3.2  ความพึงพอใจของลูกคาธุรกิจตอการใชบริการดานสินเชื่อ ของสํานักธุรกิจสันปาขอย 
ธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน)    จําแนกตาม ลักษณะการกอตั้งของกิจการหรือจดทะเบียน  
 

ตารางท่ี 33  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑและบริการ จําแนกตามลักษณะการกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน 
 

ลักษณะการกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน 

บุคคล
ธรรมดา 

หาง
หุนสวน
จํากัด 

บริษัท
จํากัด 

รวม 
ดานผลิตภัณฑและบริการ 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เบิกเงินเกินบัญชี (โอ.ดี)   3.87 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

เงินกูจํานอง (หลักทรัพยคํ้าประกัน) 3.86 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

เงินกูท่ัวไป (เงินฝากคํ้าประกัน) 4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ต๋ัวสัญญาใชเงิน 4.27 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

สินเช่ือดานตางประเทศ   4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

หนังสือคํ้าประกัน 3.73 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

ธนาคารมีสินเช่ือท้ังระยะสั้นและระยะยาว  
ใหเลือกใชบริการ 

4.34 
(มาก) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.46 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

การจัดวงเงินสนิเช่ือไดเหมาะสมกับธุรกิจ 4.23 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

จํานวนเงิน และวงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารอนุมัติ 4.17 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

การเสนอเพิ่มและปรับเปลี่ยนวงเงินสินเช่ือ 
ใหแกลูกคา 

4.08 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 
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ตารางท่ี 33 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
สินคาและบริการ จําแนกตามลักษณะการกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน 
 

ลักษณะการกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน 

บุคคล
ธรรมดา 

หาง
หุนสวน
จํากัด 

บริษัท
จํากัด 

รวม 
ดานผลิตภัณฑและบริการ 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การพัฒนาและปรับปรุงรูปแบบของสินเช่ือ
อยางตอเนือ่งสมํ่าเสมอ 

3.99 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

หลักประกันท่ีธนาคารกําหนดให 3.74 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

การประเมินหลักทรัพยท่ีใชในการคํ้าประกัน
มีราคาเหมาะสม 

3.74 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

สัดสวนวงเงินสินเช่ือตอมูลคาหลักประกัน 3.88 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

คาเฉลีย่รวม 
3.99 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
 

จากตารางท่ี  33 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการ   ผูตอบแบบสอบถามทุก
ลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจ มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ยรวม 
3.99, 3.98, 4.02)  
  ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจเปนบุคคลธรรมดา 
มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  ธนาคารมีสินเช่ือท้ังระยะส้ันและระยะยาว ให 
เลือกใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.34) รองลงมาคือ ต๋ัวสัญญาใชเงิน (คาเฉล่ีย 4.27) และการจัดวางเงินสินเช่ือ
ไดเหมาะสมกบัธุรกิจ (คาเฉลี่ย 4.23)  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจเปนหางหุนสวนจํากัดมี
ความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ธนาคารมีสินเช่ือท้ังระยะส้ันและระยะยาว ให
เลือกใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.63) รองลงมาคือ การจัดวงเงินสินเช่ือไดเหมาะสมกับธุรกิจ (คาเฉล่ีย 
4.35) และ ต๋ัวสัญญาใชเงิน (คาเฉล่ีย 4.33)   
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจเปนบริษัทจาํกัดมีความพึง 
พอใจท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ธนาคารมีสินเช่ือท้ังระยะส้ันและระยะยาวใหเลือกใช
บริการ (คาเฉล่ีย 4.46) ต๋ัวสัญญาใชเงิน (คาเฉล่ีย 4.45) และ การจัดวงเงินสินเช่ือไดเหมาะสมกับ
ธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.38) 
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ตารางท่ี 34  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานราคา 
จําแนกตามลักษณะการกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน 
 

ลักษณะการกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน 

บุคคล
ธรรมดา 

หาง
หุนสวน
จํากัด 

บริษัท
จํากัด 

รวม 
ดานราคา 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อัตราดอกเบ้ียท่ีไดรับ 3.71 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

อัตราดอกเบ้ียผดินัด  (15.00% ตอป) 3.31 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

อัตราดอกเบ้ียสินเช่ือตางประเทศ 
 

3.77 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 คาธรรมเนียมการออก หนงัสือคํ้าประกัน 3.65 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

การเปลี่ยนแปลงอัตราดอกเบ้ียเปนไปตาม 
ภาวการณตลาด 

4.21 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

คาธรรมเนียมในการจัดการสินเช่ือ 
 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

คาธรรมเนียมการประเมินราคาหลักประกัน 3.35 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

จํานวนเงินงวดผอนชําระในแตละงวด 3.91 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

 ระยะเวลาในการผอนชําระเงนิกู 4.05 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

คาเบ้ียประกันอัคคีภัย 3.17 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

คาเฉลีย่รวม 
3.65 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
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จากตารางท่ี  34 พบวาปจจัยดานราคา   ผูตอบแบบสอบถามทุกลักษณะการจด
ทะเบียนของธุรกิจ มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.65, 3.64, 
3.67)  
   ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจเปนบุคคลธรรมดา 
มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ    การเปล่ียนแปลงอัตราดอกเบ้ียเปนไปตามภาว 
การณตลาด  (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมาคือ ระยะเวลาในการผอนชําระเงินกู (คาเฉลี่ย 4.05) และ
จํานวนเงินงวดผอนชําระในแตละงวด (คาเฉล่ีย 3.91)  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจเปนหางหุนสวนจํากัดมีความ 
พึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การเปล่ียนแปลงอัตราดอกเบ้ียเปนไปตามภาวการณ
ตลาด (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมาคือ ระยะเวลาในการผอนชําระเงินกู (คาเฉล่ีย 4.19) และ อัตรา
ดอกเบ้ียสินเช่ือตางประเทศ (คาเฉล่ีย 4.00)  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจเปนบริษัทจาํกัดมีความพึง 
พอใจท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การเปล่ียนแปลงอัตราดอกเบ้ียเปนไปตาม ภาวการณตลาด 
(คาเฉล่ีย 4.43) รองลงมาคือ อัตราดอกเบ้ียท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 4.24) และอัตราดอกเบ้ียสินเช่ือ
ตางประเทศ (คาเฉล่ีย 3.83) 
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ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนาย/สถานท่ี  จําแนกตามลักษณะการกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน 
 

ลักษณะการกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน 

บุคคล
ธรรมดา 

หาง
หุนสวน
จํากัด 

บริษัท
จํากัด 

รวม 
ดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่ 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

สถานท่ีต้ังของธนาคารสะดวกในการเดินทาง 4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

บริเวณสถานท่ีจอดรถมีเพียงพอสําหรับลูกคา
ท่ีมาใชบริการ 

3.80 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

ธนาคารมีเครือขายสาขาใหบริการท่ัวประเทศ 4.12 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

ลูกคาสามารถติดตอใชบริการไดทางโทรศัพท
และทางอินเตอรเน็ต 

3.93 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

มีสาขายอยเปดในศูนยการคา 4.47 
(มาก) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.47 
(มาก) 

4.51 
(มาก) 

เจาหนาท่ีธนาคารใหบริการถึงสถานท่ี
ประกอบการ 

3.99 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

คาเฉลีย่รวม 
4.14 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
 
 

จากตารางท่ี   35 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย /สถานท่ี    ผูตอบ
แบบสอบถามทุกลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจ มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มาก (คาเฉล่ียรวม 4.14, 4.25, 4.14)  
  ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจเปนบุคคลธรรมดามี 
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  สถานท่ีต้ังของธนาคารสะดวกในการเดินทาง  
(คาเฉล่ีย 4.54) รองลงมาคือ มีสาขายอยเปดในศูนยการคา (คาเฉล่ีย 4.47) และธนาคารมีเครือขาย
สาขาใหบริการทั่วประเทศ (คาเฉล่ีย 4.12) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจเปนหางหุนสวนจํากัดมีความ 
พึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีสาขายอยเปดในศูนยการคา (คาเฉลี่ย 4.69) รองลงมา
คือ สถานท่ีต้ังของธนาคารสะดวกในการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.61) และ ธนาคารมีเครือขายสาขา
ใหบริการทั่วประเทศ (คาเฉล่ีย 4.43)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจเปนบริษัทจํากัดมีความพึง 
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สถานท่ีต้ังของธนาคารสะดวกในการเดินทาง (คาเฉล่ีย 
4.53) รองลงมาคือ มีสาขายอยเปดในศูนยการคา (คาเฉล่ีย 4.47) และธนาคารมีเครือขายสาขา
ใหบริการทั่วประเทศ (คาเฉล่ีย 4.18) 
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ตารางท่ี 36  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด  จําแนกตามลักษณะการกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน 
 
 

ลักษณะการกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน 

บุคคล
ธรรมดา 

หางหุนสวน
จํากัด 

บริษัทจํากัด รวม 
ดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีโฆษณาผานส่ือตาง ๆ เชน โทรทัศน 
หนังสือพิมพ 

3.86 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

สิทธิพิเศษท่ีลูกคาไดรับ ไดแก การ 
ยกเวนคาธรรมเนียมสํารวจหลกัประกัน  

4.06 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

สิทธิพิเศษลูกคาไดรับการยกเวน
คาธรรมเนียมการจัดการสินเช่ือ 

4.27 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

การจัดสัมมนาประชาสัมพันธ แนะนํา
บริการใหมๆ และใหความรูกับลูกคา  

3.55 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

ขอมูลขาวสารครบถวนและทันสมัย 3.90 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

การแจกของท่ีระลึก ไดแก สมุดฉีก  
ปากกา ปฏิทินประจําป และกระเปา 
เดินทาง   

4.00 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

ธนาคารมีบริการขาวสารทางเศรษฐกิจ 
และความรู ตางๆ ใหกับลูกคา 

3.87 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

มีรายการสงเสริมการตลาดนาสนใจ 3.92 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

คาเฉลีย่รวม 
3.93 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
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จากตารางท่ี  36 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   ผูตอบแบบสอบถามทุก
ลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจ มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 
3.93, 3.94, 3.85)  
  ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจเปนบุคคลธรรมดามี 
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สิทธิพิเศษลูกคาไดรับการยกเวนคาธรรมเนียมการ 
จัดการสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.27) รองลงมาคือ สิทธิพิเศษท่ีลูกคาไดรับ ไดแก การยกเวนคาธรรมเนียม
สํารวจหลักประกัน (คาเฉล่ีย 4.06) และการแจกของท่ีระลึก ไดแก สมุดฉีก ปากกา ปฏิทินประจําป 
และกระเปาเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.00)  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจเปนหางหุนสวนจํากัด มีความ 
พึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สิทธิพิเศษลูกคาไดรับการยกเวนคาธรรมเนียมการจัดการ
สินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมาคือ มีรายการสงเสริมการตลาดนาสนใจ(คาเฉล่ีย 4.20) และสิทธิ
พิเศษท่ีลูกคาไดรับ ไดแก การยกเวนคาธรรมเนียมสํารวจหลักประกัน (คาเฉล่ีย 3.94)  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจเปนบริษัทจํากัด  มีความพึง 
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สิทธิพิเศษลูกคาไดรับการยกเวนคาธรรมเนียมการจัดการ
สินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.04) รองลงมาคือ มีรายการสงเสริมการตลาดนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.01) และสิทธิ
พิเศษท่ีลูกคาไดรับ ไดแก การยกเวนคาธรรมเนียมสํารวจหลักประกัน (คาเฉล่ีย 3.94) 
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ตารางท่ี 37  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยดาน
พนักงาน  จําแนกตามลักษณะการกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน 
 
 

ลักษณะการกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน 

บุคคล
ธรรมดา 

หางหุนสวน
จํากัด 

บริษัทจํากัด รวม 
ดานพนักงาน 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนักงานสินเช่ือใหคําแนะนําและ 
คําปรึกษาอยางถูกตอง 

3.85 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือมีความรูและมีความ 
ชํานาญ เช่ือถือได 

3.69 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือใหบริการแกลูกคา 
อยางเสมอภาค 

3.69 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

พนักงานมีความซ่ือสัตย เช่ือถอืได 3.85 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือมีมนุษยสัมพันธดี  และ
เปนกันเอง 

3.84 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือมีบุคลิกภาพดี  
ยิ้มแยม แจมใสพูดจาดีและแตงกาย 
เหมาะสมมีความนาเช่ือถือ 

3.97 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือออกไปเยีย่มเยือนให 
ขอมูลแกลูกคาอยางสมํ่าเสมอ 

3.75 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือเขาใจความตองการ 
ของลูกคาและสนใจตอบสนอง 

3.68 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือแกไขปญหาของลูกคา   
ไดอยางรวดเรว็และทันตอเหตุการณ 

3.72 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

คาเฉลีย่รวม 
3.78 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 

 
 



 62 

จากตารางท่ี  37 พบวาปจจัยดานพนักงาน   ผูตอบแบบสอบถามทุกลักษณะการจด
ทะเบียนของธุรกิจ มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.78, 3.72, 3.95)  
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจเปนบุคคลธรรมดามี 
ความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานสินเช่ือมีบุคลิกภาพดี ยิ้มแยม แจมใส
พูดจาดีและแตงกายเหมาะสมมีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.97) รองลงมาคือ พนักงานสินเช่ือให
คําแนะนําและคําปรึกษาอยางถูกตอง พนักงานมีความซ่ือสัตย เช่ือถือได เทากัน (คาเฉล่ีย 3.85) และ
พนักงานสินเช่ือออกไปเยี่ยมเยือนใหขอมูลแกลูกคาอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.75) 
  ผูตอบแบบสอบถามที่ลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจเปนหางหุนสวนจํากัดมีความ 
พึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานมีความซ่ือสัตย เช่ือถือได (คาเฉล่ีย 3.81) 
รองลงมาคือ พนักงานสินเช่ือมีความรูและมีความชํานาญ เช่ือถือได พนักงานสินเช่ือมีบุคลิกภาพดี 
ยิ้มแยม แจมใสพูดจาดีและแตงกายเหมาะสมมีความนาเช่ือถือ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.78) และ พนักงาน
มีสินเช่ือใหคําแนะนําและคําปรึกษาอยางถูกตอง พนักงานสินเช่ือมีมนุษยสัมพันธดี และเปนกันเอง 
เทากัน (คาเฉล่ีย 3.74)  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจเปนบริษัทจาํกัดมีความพึง 
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานสินเช่ือมีบุคลิกภาพดี ยิ้มแยม แจมใสพูดจาดีและ
แตงกายเหมาะสมมีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมาคือ พนักงานมีความซ่ือสัตย เช่ือถือได 
พนักงานสินเชื่อมีมนุษยสัมพันธดี และเปนกันเอง เทากัน (คาเฉล่ีย 4.07) และพนักงานมีสินเช่ือให
คําแนะนําและคําปรึกษาอยางถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.01)  
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ตารางท่ี 38  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการ
สรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามลักษณะการกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน 
 

ลักษณะการกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน 
บุคคล
ธรรมดา 

หางหุนสวน
จํากัด บริษัทจํากัด รวม 

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การนําเทคโนโลยีท่ีทันสมัยมาใชในการ 
วิเคราะหสินเช่ือใหแกลูกคา 

3.77 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

อาคารสถานท่ีใหญโต กวางขวาง 4.19 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

มีปายตราสัญลักษณของธนาคารมองเห็น
ไดงาย  

4.26 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีพื้นท่ีการใหบริการ
กวางขวาง   และสะอาด 

3.90 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

ธนาคารมีเครื่องมือ และอุปกรณสํานักงาน 
ทันสมัย  

3.85 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ ในการ
จัดวาง อุปกรณ และเอกสารตางๆ ลูกคา
ไดรับความสะดวกในการใชบริการ 

3.86 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

บรรยากาศภายในธนาคาร  ตกแตงทันสมัย 
และสวยงาม 

3.97 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

ระบบรักษาความปลอดภัยของธนาคาร 3.84 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีสิ่งอํานวยความสะดวก
ครบ  ไดแก  เกาอี้นั่งรอ   มีหองรับรอง
ลูกคาหองสุขาสะอาด   

4.07 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

ธนาคารมีความมั่นคง ช่ือเสียงและ 
ภาพลักษณดี 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

คาเฉลีย่รวม 
4.03 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
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จากตารางท่ี  38 พบวาปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบ
แบบสอบถามทุกลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจ มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มาก (คาเฉล่ียรวม 4.03, 4.10, 4.08)  
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจเปนบุคคลธรรมดามี 
ความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ธนาคารมีความม่ันคง ช่ือเสียงและภาพลักษณดี  
(คาเฉล่ีย 4.62) รองลงมาคือ มีปายตราสัญลักษณของธนาคารมองเห็นไดงาย (คาเฉลี่ย 4.26) และ 
อาคารสถานท่ีใหญโต กวางขวาง (คาเฉล่ีย 4.19) 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจเปนหางหุนสวนจํากัดมีความ 
พึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ธนาคารมีความม่ันคง ช่ือเสียงและภาพลักษณดี (คาเฉล่ีย  
4.65) รองลงมาคือ มีปายตาสัญลักษณของธนาคารมองเห็นไดงาย (คาเฉล่ีย 4.39) และอาคาร
สถานท่ีใหญโต กวางขวาง (คาเฉล่ีย 4.22)  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจเปนบริษัทจํากดัมีความพึงพอ 
ใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ธนาคารมีความม่ันคง ช่ือเสียงและภาพลักษณดี (คาเฉล่ีย 4.59) 
รองลงมาคือ มีปายตราสัญลักษณของธนาคารมองเห็นไดงาย (คาเฉล่ีย 4.22) และอาคารสถานท่ี
ใหญโต กวางขวาง (คาเฉล่ีย 4.19)   
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ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
กระบวนการ  จําแนกตามลักษณะการกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน 
 

ลักษณะการกอตั้งของกิจการหรือจดทะเบียน 

บุคคล
ธรรมดา 

หาง
หุนสวน
จํากัด 

บริษัทจํากัด รวม 
ดานกระบวนการ 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการดาน 
สินเช่ือ 

4.37 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

ข้ันตอนการอนุมัติสินเช่ือรวดเร็ว ปจจุบัน 
ทราบผล ภายใน 15 วัน 

3.71 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

เอกสารท่ีใชประกอบในการขอ สินเช่ือ
เหมาะสมและไมยุงยากซับซอน 

3.65 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

การจัดสงเอกสารสัญญาคูฉบับใหแกลูกคา 
หลังทํานิติกรรมสัญญาครบถวน และ 
รวดเร็ว      

3.63 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

ระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา เช่ือถือได 3.68 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.81 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
 
 

จากตารางท่ี  39 พบวาปจจัยดานกระบวนการ  ผูตอบแบบสอบถามทุกลักษณะการจด
ทะเบียนของธุรกิจ มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.81, 3.80, 3.84)  
  ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจเปนบุคคลธรรมดามี 
ความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการดานสินเช่ือ 
(คาเฉล่ีย 4.37) รองลงมาคือ ข้ันตอนการอนุมัติสินเช่ือรวดเร็ว ปจจุบันทราบผล ภายใน 15 วัน 
(คาเฉล่ีย 3.71) และระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา เช่ือถือได (คาเฉลี่ย 3.68) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจเปนหางหุนสวนจํากัดมีความ 
พึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ คือ ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการดานสินเช่ือ 
(คาเฉล่ีย 4.44) รองลงมาคือ ข้ันตอนการอนุมัติสินเช่ือรวดเร็ว ปจจุบันทราบผล ภายใน 15 วัน 
(คาเฉล่ีย 3.74) และเอกสารท่ีใชประกอบในการขอ สินเช่ือเหมาะสมและไมยุงยากซับซอน 
(คาเฉล่ีย 3.65)   
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีลักษณะการจดทะเบียนของธุรกิจเปนบริษัทจาํกัดมีความพึง 
พอใจท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย  
4.43) รองลงมาคือ ระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา เช่ือถือได (คาเฉล่ีย 3.74) และข้ันตอนการ
อนุมัติสินเช่ือรวดเร็ว ปจจบัุนทราบผลภายใน 15 วัน การจัดสงเอกสารสัญญาคูฉบับใหแกลูกคา
หลังทํานิติกรรมสัญญาครบถวน และรวดเร็ว เทากัน (คาเฉล่ีย 3.69) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 67 

ตารางท่ี 40 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยสวน
ประสมการตลาดบริการ จําแนกตามลักษณะการกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน 
 

ลักษณะกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน 

บุคคล
ธรรมดา 

หางหุนสวน
จํากัด 

บริษัทจํากัด รวม 

 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการ 3.99 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ปจจัยดานราคา 3.65 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
 

4.14 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 

3.93 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

ปจจัยดานบุคลากร 
 

3.78 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ 

4.03 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

ปจจัยดานกระบวนการ 
 

3.81 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 40 พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ผูตอบแบบสอบถามทุก
ลักษณะกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน  มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอันดับแรกคือ ปจจัย
ดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมาคือ ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ (คาเฉล่ีย 4.05)   และ ปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการ (คาเฉล่ีย 4.00) 
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3.3  ความพึงพอใจของลูกคาธุรกิจตอการใชบริการดานสินเชื่อ ของสํานักธุรกิจสันปาขอย 
ธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน)    จําแนกตามวงเงินสินเชื่อปจจุบัน  
 

ตารางท่ี 41  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑและบริการ จําแนกตามวงเงินสินเช่ือปจจุบัน 
 

วงเงินสินเชื่อปจจุบัน 

ตํ่ากวา 3 
ลาน บาท 

3-4 ลาน
บาท 

5-10ลาน
บาท 

รวม ดานผลิตภัณฑและบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เบิกเงินเกินบัญชี (โอ.ดี)   3.75 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

เงินกูจํานอง (หลักทรัพยค้ําประกัน) 3.75 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

เงินกูทั่วไป (เงินฝากค้ําประกัน) 4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ต๋ัวสัญญาใชเงิน 4.23 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.32 
(มาก) 

สินเช่ือดานตางประเทศ   4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

หนังสือค้ําประกัน 3.47 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

ธนาคารมีสินเช่ือทั้งระยะสั้นและระยะยาว  
ใหเลือกใชบริการ 

4.31 
(มาก) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.43 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

การจัดวงเงินสินเช่ือไดเหมาะสมกับธุรกิจ 4.20 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

จํานวนเงิน และวงเงินสินเช่ือที่ธนาคารอนุมัติ 4.14 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

การเสนอเพ่ิมและปรับเปล่ียนวงเงินสินเช่ือ 
ใหแกลูกคา 

4.07 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

การพัฒนาและปรับปรุงรูปแบบของสินเช่ืออยาง
ตอเน่ืองสมํ่าเสมอ 

3.91 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 
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ตารางท่ี 41  (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
สินคาและบริการ จําแนกตามวงเงินสินเช่ือปจจุบัน 
 

วงเงินสินเชื่อปจจุบัน 

ตํ่ากวา 3 
ลาน บาท 

3-4 ลาน
บาท 

5-10ลาน
บาท 

รวม ดานผลิตภัณฑและบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

หลักประกันที่ธนาคารกําหนดให 3.69 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

การประเมินหลักทรัพยที่ใชในการคํ้าประกันมี
ราคาเหมาะสม 

3.69 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

สัดสวนวงเงินสินเช่ือตอมูลคาหลักประกัน 3.85 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.93 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี  41 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการ  ผูตอบแบบสอบถามทุกวงเงิน

สินเช่ือปจจุบัน มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.93, 3.97, 4.13)  
  ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีวงเงินสินเช่ือตํ่ากวา 3 ลานบาท มีความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ธนาคารมีสินเช่ือท้ังระยะส้ันและระยะยาวใหเลือกใชบริการ (คาเฉลีย่ 
4.31) รองลงมาคือ ต๋ัวสัญญาใชเงิน (คาเฉล่ีย 4.23) และการจัดวงเงินสินเช่ือไดเหมาะสมกับธุรกิจ 
(คาเฉล่ีย 4.20)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีวงเงินสินเช่ือ 3-4 ลานบาท มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ ธนาคารมีสินเช่ือท้ังระยะส้ันและระยะยาวใหเลือกใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.53) รองลงมา
คือ การจัดวงเงินสินเช่ือไดเหมาะสมกับธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.33) และ จํานวนเงินและวงเงินสินเช่ือท่ี
ธนาคารอนุมัติ (คาเฉล่ีย 4.24)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีวงเงินสินเช่ือ 5-10 ลานบาท มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 
3 ลําดับแรกคือ ต๋ัวสัญญาใชเงิน (คาเฉล่ีย 4.67) รองลงมาคือ ธนาคารมีสินเช่ือท้ังระยะส้ันและระยะ
ยาวใหเลือกใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.43) และ การจัดวงเงินสินเช่ือไดเหมาะสมกับธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.39) 
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ตารางท่ี 42  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานราคา 
จําแนกตามวงเงินสินเช่ือปจจุบัน 
 

วงเงินสินเชื่อปจจุบัน 
ตํ่ากวา 3 
ลาน บาท 

3-4 ลาน
บาท 

5-10ลาน
บาท 

รวม 
ดานราคา 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อัตราดอกเบ้ียท่ีไดรับ 3.66 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

อัตราดอกเบ้ียผดินัด  (15.00% ตอป) 3.34 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

อัตราดอกเบ้ียสินเช่ือตางประเทศ  3.89 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 คาธรรมเนียมการออก หนงัสือคํ้าประกัน 3.62 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

การเปลี่ยนแปลงอัตราดอกเบ้ียเปนไปตาม 
ภาวการณตลาด 

4.24 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.25 
(มาก) 

คาธรรมเนียมในการจัดการสินเช่ือ 3.31 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

คาธรรมเนียมการประเมินราคาหลักประกัน 3.23 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

จํานวนเงินงวดผอนชําระในแตละงวด 3.83 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

 ระยะเวลาในการผอนชําระเงนิกู 4.04 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

คาเบ้ียประกันอัคคีภัย 3.11 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

คาเฉลีย่รวม 
3.63 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
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จากตารางท่ี  42  พบวาปจจยัดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามทุกวงเงินสินเช่ือปจจุบัน 
มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ียรวม 3.63, 3.68, 3.70)  
   ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีวงเงินสินเช่ือตํ่ากวา 3 ลานบาท มีความพึงพอใจท่ีมี 
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การเปล่ียนแปลงอัตราดอกเบ้ียเปนไปตาม ภาวการณตลาด (คาเฉลี่ย 
4.24) รองลงมาคือ ระยะเวลาในการผอนชําระเงินกู (คาเฉล่ีย 4.04) และ อัตราดอกเบ้ียสินเช่ือ
ตางประเทศ (คาเฉล่ีย 3.89)  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีวงเงินสินเช่ือ 3-4 ลานบาท มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3  
ลําดับแรกคือ การเปล่ียนแปลงอัตราดอกเบ้ียเปนไปตาม ภาวการณตลาด (คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมา
คือ ระยะเวลาในการผอนชําระเงินกู (คาเฉลี่ย 3.98) และอัตราดอกเบ้ียท่ีไดรับ (คาเฉลี่ย 3.92)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีวงเงินสินเช่ือ 5-10 ลานบาท มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 
3 ลําดับแรกคือ การเปล่ียนแปลงอัตราดอกเบ้ียเปนไปตาม ภาวการณตลาด (คาเฉล่ีย 4.50) รองลงมา
คือ อัตราดอกเบี้ยทีไดรับ (คาเฉล่ีย 4.16) และระยะเวลาในการผอนชําระเงินกู (คาเฉล่ีย 3.98)  
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ตารางท่ี 43  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนาย/สถานท่ี  จําแนกตามวงเงินสินเช่ือปจจุบัน 
 

วงเงินสินเชื่อปจจุบัน 

ต่ํากวา 3 
ลาน บาท 

3-4 ลาน
บาท 

5-10ลาน
บาท 

รวม 
ดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานท่ี 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

สถานท่ีต้ังของธนาคารสะดวกในการ
เดินทาง 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

บริเวณสถานที่จอดรถมีเพียงพอสําหรับ
ลูกคาท่ีมาใชบริการ 

3.81 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

ธนาคารมีเครือขายสาขาใหบริการทั่ว
ประเทศ 

4.15 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

ลูกคาสามารถติดตอใชบริการไดทาง
โทรศัพทและทางอินเตอรเนต็ 

3.89 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

มีสาขายอยเปดในศูนยการคา 4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.45 
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

เจาหนาท่ีธนาคารใหบริการถึงสถานท่ี
ประกอบการ 

4.04 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.16 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
 

จากตารางท่ี  43 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานท่ี  ผูตอบแบบสอบถาม
ทุกวงเงินสินเช่ือปจจุบัน มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ียรวม 4.14, 4.25, 
4.14)  
  ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามที่วงเงินสินเช่ือตํ่ากวา 3 ลานบาท มีความพึงพอใจท่ีมี 
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สถานท่ีต้ังของธนาคารสะดวกในการเดินทาง มีสาขายอยเปดใน
ศูนยการคา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.55) รองลงมาคือ ธนาคารมีเครือขายสาขาใหบริการท่ัวประเทศ 
(คาเฉล่ีย 4.15) และเจาหนาท่ีธนาคารใหบริการถึงสถานท่ีประกอบการ (คาเฉล่ีย 4.04)  
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีวงเงินสินเช่ือ 3-4 ลานบาท มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3  
ลําดับแรกคือ สถานท่ีต้ังของธนาคารสะดวกในการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.52) รองลงมาคือ ธนาคารมี
สาขายอยเปดในศูนยการคา (คาเฉล่ีย 4.45) และธนาคารมีเครือขายสาขาใหบริการทั่วประเทศ 
(คาเฉล่ีย 4.14)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีวงเงินสินเช่ือ 5-10 ลานบาท มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 
3 ลําดับแรกคือ สถานท่ีต้ังของธนาคารสะดวกในการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.61) รองลงมาคือ มีสาขา
ยอยเปดในศูนยการคา (คาเฉล่ีย 4.52) และธนาคารมีเครือขายสาขาใหบริการทั่วประเทศ (คาเฉล่ีย 
4.36) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 74 

ตารางท่ี 44  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด  จําแนกตามวงเงินสินเช่ือปจจุบัน 
 
 

วงเงินสินเชื่อปจจุบัน 

ต่ํากวา 3 
ลาน บาท 

3-4 ลาน
บาท 

5-10ลาน
บาท 

รวม 
ดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีโฆษณาผานส่ือตาง ๆ เชน โทรทัศน 
หนังสือพิมพ 

3.94 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

สิทธิพิเศษท่ีลูกคาไดรับ ไดแก การยกเวน 
คาธรรมเนียมสํารวจหลักประกัน  

4.03 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.07 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

สิทธิพิเศษลูกคาไดรับการยกเวนคาธรรมเนียม 
การจัดการสินเช่ือ 

4.23 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

การจัดสัมมนาประชาสัมพันธ แนะนําบริการ
ใหมๆ และใหความรูกับลูกคา  

3.56 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

ขอมูลขาวสารครบถวนและทันสมัย 3.90 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

การแจกของท่ีระลึก ไดแก สมุดฉีก ปากกา  
ปฏิทินประจําป และกระเปาเดินทาง   

4.06 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

ธนาคารมีบริการขาวสารทางเศรษฐกิจ และ
ความรู ตางๆ ใหกับลูกคา 

3.86 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

มีรายการสงเสริมการตลาดนาสนใจ 3.96 
(มาก) 

4.93 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.20 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.94 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
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จากตารางท่ี  44 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามทุกวงเงิน
สินเช่ือปจจุบัน มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.93, 3.94, 3.85)  
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีวงเงินสินเช่ือตํ่ากวา 3 ลานบาท มีความพึงพอใจท่ีมี 
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สิทธิพิเศษลูกคาไดรับการยกเวนคาธรรมเนียมการจัดการสินเช่ือ 
(คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมาคือ การแจกของท่ีระลึก ไดแก สมุดฉีก ปากกา ปฏิทินประจําป และกระเปา 
เดินทาง  (คาเฉล่ีย 4.06) และสิทธิพิเศษท่ีลูกคาไดรับ ไดแก การยกเวน คาธรรมเนียมสํารวจ 
หลักประกัน (คาเฉล่ีย 4.03)  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีวงเงินสินเช่ือ 3-4 ลานบาท มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3  
ลําดับแรกคือ มีรายการสงเสริมการตลาดนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.93) รองลงมาคือ สิทธิพิเศษลูกคา
ไดรับการยกเวนคาธรรมเนียมการจัดการสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.21) และสิทธิพิเศษท่ีลูกคาไดรับ ไดแก 
การยกเวน คาธรรมเนียมสํารวจหลักประกัน (คาเฉล่ีย 4.07) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีวงเงินสินเช่ือ 5-10 ลานบาท มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 
3 ลําดับแรกคือ มีรายการสงเสริมการตลาดนาสนใจ สิทธิพิเศษลูกคาไดรับการยกเวนคาธรรมเนียม
การจัดการสินเช่ือ  เทากัน (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมาคือ มีโฆษณาผานส่ือตาง ๆ เชน โทรทัศน 
หนังสือพิมพ (คาเฉล่ีย 3.95) และธนาคารมีบริการขาวสารทางเศรษฐกิจ และความรู ตางๆ ใหกับ
ลูกคา (คาเฉล่ีย 3.93)  
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ตารางท่ี 45 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
พนักงานจําแนกตามวงเงินสินเช่ือปจจุบัน 
 

วงเงินสินเชื่อปจจุบัน 

ต่ํากวา 3 
ลาน บาท 

3-4 ลาน
บาท 

5-10ลาน
บาท 

รวม 
ดานพนักงาน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

พนักงานสินเช่ือใหคําแนะนําและคําปรึกษา 
อยางถูกตอง 

3.86 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือมีความรูและมีความชํานาญ  
เช่ือถือได 

3.69 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือใหบริการแกลูกคาอยาง 
เสมอภาค 

3.68 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

พนักงานมีความซ่ือสัตย เช่ือถือได 3.88 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือมีมนุษยสัมพันธดี  และเปน
กันเอง 

3.84 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือมีบุคลิกภาพดี ยิ้มแยม แจมใส 
พูดจาดแีละแตงกายเหมาะสมมีความนาเช่ือถือ 

3.90 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือออกไปเยีย่มเยือนใหขอมูลแก 
ลูกคาอยางสมํ่าเสมอ 

3.75 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือเขาใจความตองการของลูกคา 
และสนใจตอบสนอง 

3.70 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือแกไขปญหาของ  ลูกคาได 
อยางรวดเร็วและทันตอเหตุการณ 

3.70 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.78 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
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จากตารางท่ี  45  พบวาปจจัยดานพนักงาน  ผูตอบแบบสอบถามทุกวงเงินสินเช่ือ
ปจจุบัน มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.78, 3.78, 3.96)  
                   ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีวงเงินสินเช่ือตํ่ากวา 3 ลานบาท มีความพึงพอใจที่มี 
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ คือ  พนักงานสินเช่ือมีบุคลิกภาพดี ยิ้มแยม แจมใสพูดจาดีและแตง
กายเหมาะสมมีความนาเช่ือถือ  (คาเฉล่ีย 3.90) รองลงมาคือ พนักงานมีความซ่ือสัตย เช่ือถือได 
(คาเฉล่ีย 3.88) และพนักงานสินเช่ือใหคําแนะนําและคําปรึกษาอยางถูกตอง (คาเฉล่ีย 3.86)  
  ผูตอบแบบสอบถามที่วงเงินสินเช่ือ 3-4 ลานบาท มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3  
ลําดับแรกคือ พนักงานสินเช่ือมีบุคลิกภาพดี ยิ้มแยม แจมใสพูดจาดีและแตงกายเหมาะสมมีความ
นาเช่ือถือ  (คาเฉล่ีย 3.98) รองลงมาคือ พนักงานสินเช่ือใหคําแนะนําและคําปรึกษาอยางถูกตอง 
(คาเฉล่ีย 3.90) และพนักงานสินเช่ือมีมนุษยสัมพันธดี และเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.81)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีวงเงินสินเช่ือ 5-10 ลานบาท มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 
3 ลําดับแรกคือ พนักงานสินเช่ือมีบุคลิกภาพดี ยิ้มแยม แจมใสพูดจาดีและแตงกายเหมาะสมมีความ
นาเช่ือถือ  (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมาคือ พนักงานมีความซ่ือสัตย เช่ือถือได (คาเฉลี่ย 4.11) และ
พนักงานสินเช่ือมีมนุษยสัมพันธดี และเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.07)  
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ตารางท่ี 46 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการ
สรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามวงเงินสินเช่ือปจจุบัน 
 

วงเงินสินเชื่อปจจุบัน 

ต่ํากวา 3 
ลาน บาท 

3-4 ลาน
บาท 

5-10ลาน
บาท 

รวม ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การนําเทคโนโลยีที่ทันสมัยมาใชในการวิเคราะห 
สินเช่ือใหแกลูกคา 

3.78 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

อาคารสถานที่ใหญโต กวางขวาง 4.27 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

มีปายตราสัญลักษณของธนาคารมองเห็นไดงาย  4.32 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีพ้ืนที่การใหบริการกวางขวาง    
และสะอาด 

4.04 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

ธนาคารมีเครื่องมือและอุปกรณสํานักงานทันสมัย  3.99 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ ในการจัดวาง 
 อุปกรณ และเอกสารตางๆ ลูกคาไดรับความ
สะดวกในการใชบริการ 

4.03 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

บรรยากาศภายในธนาคาร  ตกแตงทันสมัย และ 
สวยงาม 

4.06 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

ระบบรักษาความปลอดภัยของธนาคาร 3.94 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีสิ่งอํานวยความสะดวกครบ  ไดแก  
เกาอี้น่ังรอ   มีหองรับรองลูกคาหองสุขาสะอาด   

4.17 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

ธนาคารมีความมั่นคง ช่ือเสียงและภาพลักษณดี 4.68 
(มากที่สุด) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

คาเฉล่ียรวม 4.13 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 
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จากตารางท่ี  46  พบวาปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบ
แบบสอบถามทุกวงเงินสินเช่ือปจจุบัน มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย
รวม 4.13, 3.88, 4.22)  
  ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามที่วงเงินสินเช่ือตํ่ากวา 3 ลานบาท มีความพึงพอใจท่ีมี 
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ คือ  ธนาคารมีความมั่นคง ช่ือเสียงและภาพลักษณดี (คาเฉล่ีย 4.68) 
รองลงมาคือ มีปายตราสัญลักษณของธนาคารมองเห็นไดงาย (คาเฉล่ีย 4.32) และอาคารสถานท่ี
ใหญโต กวางขวาง (คาเฉล่ีย 4.27) 
  ผูตอบแบบสอบถามที่วงเงินสินเช่ือ 3-4 ลานบาท มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3  
ลําดับแรกคือ ธนาคารมีความม่ันคง ช่ือเสียงและภาพลักษณดี (คาเฉล่ีย 4.52) รองลงมาคือ มีปาย
สัญลักษณของธนาคารมองเห็นไดงาย (คาเฉล่ีย 4.15) และอาคารสถานท่ีใหญโต กวางขวาง 
(คาเฉล่ีย 4.01)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีวงเงินสินเช่ือ 5-10 ลานบาท มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 
3 ลําดับแรกคือ ธนาคารมีความม่ันคง ช่ือเสียงและภาพลักษณดี (คาเฉล่ีย 4.66) รองลงมาคือ อาคาร
สถานท่ีใหญโต กวางขวาง มีปายสัญลักษณของธนาคารมองเห็นไดงาย (คาเฉล่ีย 4.39) และภายใน
ธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวกครบ  ไดแก  เกาอ้ีนั่งรอ  มีหองรับรองลูกคาหองสุขาสะอาด  
(คาเฉล่ีย 4.29) 
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ตารางท่ี 47  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
กระบวนการ จําแนกตามวงเงินสินเช่ือปจจุบัน 
 

วงเงินสินเชื่อปจจุบัน 

ตํ่ากวา 3 ลาน 
บาท 

3-4 ลาน
บาท 

5-10ลานบาท รวม 
ดานกระบวนการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการดาน 
สินเช่ือ 

4.41 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.39 
(มาก) 

ขั้นตอนการอนุมัติสินเช่ือรวดเร็ว ปจจุบัน 
ทราบผล ภายใน 15 วัน 

3.71 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

เอกสารที่ใชประกอบในการขอ สินเช่ือ
เหมาะสมและไมยุงยากซับซอน 

3.62 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

การจัดสงเอกสารสัญญาคูฉบับใหแกลูกคา 
หลังทํานิติกรรมสัญญาครบถวน และรวดเร็ว     

3.62 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

ระบบการทํางานที่ถูกตอง แมนยํา เช่ือถือได 3.69 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.81 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

 
 

จากตารางท่ี  47  พบวาปจจัยดานกระบวนการ  ผูตอบแบบสอบถามทุกวงเงินสินเช่ือ
ปจจุบัน มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.81, 3.70, 4.06)  
  ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามที่วงเงินสินเช่ือตํ่ากวา 3 ลานบาท มีความพึงพอใจท่ีมี 
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ คือ  ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการดานสินเช่ือ  (คาเฉล่ีย
4.41) รองลงมาคือ ข้ันตอนการอนุมัติสินเช่ือรวดเร็ว ปจจุบันทราบผล ภายใน 15 วัน (คาเฉล่ีย 3.71) 
และ ระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา เช่ือถือได (คาเฉล่ีย 3.69)  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีวงเงินสินเช่ือ 3-4 ลานบาท มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3  
ลําดับแรกคือ ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการดานสินเช่ือ  (คาเฉล่ีย4.30) รองลงมาคือ 
ข้ันตอนการอนุมัติสินเช่ือรวดเร็ว ปจจุบันทราบผล ภายใน 15 วัน (คาเฉล่ีย 3.61) และเอกสารท่ีใช
ประกอบในการขอ สินเช่ือเหมาะสมและไมยุงยากซับซอน (คาเฉล่ีย 3.59)  
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 ผูตอบแบบสอบถามที่วงเงินสินเช่ือ 5-10 ลานบาท มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉลี่ย 
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการดานสินเช่ือ  (คาเฉล่ีย 4.57) รองลงมา
คือ การจัดสงเอกสารสัญญาคูฉบับใหแกลูกคาหลังทํานิติกรรมสัญญาครบถวน และรวดเร็ว ระบบ
การทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา เช่ือถือได เทากัน (คาเฉล่ีย 3.96)  และข้ันตอนการอนุมัติสินเช่ือรวดเร็ว 
ปจจุบันทราบผล ภายใน 15 วัน (คาเฉล่ีย 3.91)      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 82 

ตารางท่ี 48  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยสวน
ประสมการตลาดบริการ จําแนกตามวงเงินสินเช่ือปจจุบัน 
 

วงเงินสินเชื่อ 

ต่ํากวา 3 ลาน 
บาท 

3-4 ลานบาท 5-10ลานบาท รวม 

 
 
ปจจัยสวนประสมการตลาด

บริการ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการ 3.93 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ปจจัยดานราคา 3.63 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย 

4.14 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 

3.93 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

ปจจัยดานบุคลากร 
 

3.78 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ 

4.03 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

ปจจัยดานกระบวนการ 
 

3.81 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 48 พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ผูตอบแบบสอบถามทุก
วงเงินสินเช่ือ มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอันดับแรกคือ ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย
(คาเฉล่ียรวม 4.16) อันดับสองคือ ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ีย
รวม 4.05) และอันดับสามคือ ปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการ (คาเฉล่ียรวม 4.00) 
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3.4  ความพึงพอใจของลูกคาธุรกิจตอการใชบริการดานสินเชื่อ ของสํานักธุรกิจสันปาขอย 
ธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน)    จําแนกตามประเภทของกิจการ 

 
ตารางท่ี 49  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑและบริการ จําแนกตามประเภทของกิจการ 
 
 

ประเภทของกิจการ 

ธุรกิจ
บริการ 

ธุรกิจคา
ปลีกคาสง 

ธุรกิจผลิต ธุรกิจ
การเกษตร 

รวม 
ดานผลิตภัณฑและบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เบิกเงินเกินบัญชี (โอ.ดี) 3.48 
(ปานกลาง 

3.89 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

เงินกูจํานอง (หลักทรัพยคําประกัน) 3.25 
(ปานกลาง) 

3.79 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

เงินกูทั่วไป (เงินฝากค้ําประกัน) ไมมีขอมูล 4.05 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ต๋ัวสัญญาใชเงิน ไมมีขอมูล 4.70 
(มากที่สุด) 

4.07 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

สินเช่ือดานตางประเทศ ไมมีขอมูล 4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

หนังสือค้ําประกัน 4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

ธนาคารมีสินเช่ือทั้งระยะสั้นและระยะ
ยาวใหเลือกใชบริการ 

4.38 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.41 
(มาก) 

การจัดวงเงินสินเช่ือไดเหมาะสมกับ
ธุรกิจ 

4.19 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

จํานวนเงิน และวงเงินสินเช่ือที่ธนาคาร
อนุมัติ 

4.15 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

การเสนอเพ่ิมและปรับเปล่ียนวงเงิน
สินเช่ือใหแกลูกคา 

4.19 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

การพัฒนาและปรับปรุงรูปแบบของ
สินเช่ืออยางตอเน่ืองสมํ่าเสมอ 

4.15 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 



 84 

ตารางท่ี 49 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
สินคาและบริการ จําแนกตามประเภทของกิจการ 
 
 

ประเภทของกิจการ 

ธุรกิจ
บริการ 

ธุรกิจคา
ปลีกคาสง 

ธุรกิจผลิต ธุรกิจ
การเกษตร 

รวม 
ดานผลิตภัณฑและบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

หลักประกันที่ธนาคารกําหนดให 3.58 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

การประเมินหลักทรัพยที่ใชในการคํ้า
ประกันมีราคาเหมาะสม 

3.65 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

สัดสวนวงเงินสินเช่ือตอมูลคา
หลักประกัน 

3.73 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.74 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.89 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี  49  พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการ  ผูตอบแบบสอบถามประเภท

ของกิจการ  มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.89, 4.06, 3.93, 3.95)  
ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทของกิจการเปนธุรกิจบริการ มีความพึงพอใจ 

ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  ธนาคารมีสินเช่ือท้ังระยะส้ันและระยะยาวใหเลือกใชบริการ  
(คาเฉล่ีย 4.38) รองลงมาคือ การจัดวงเงินสินเช่ือไดเหมาะสมกับธุรกิจ การเสนอเพ่ิมและ
ปรับเปล่ียนวงเงินสินเช่ือใหแกลูกคา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.19) และจํานวนเงินและวงเงินสินเช่ือท่ี
ธนาคารอนุมัติ การพัฒนาและปรับปรุงรูปแบบของสินเช่ืออยางตอเนื่องสม่ําเสมอ เทากัน (คาเฉล่ีย 
4.15)  

ผูตอบแบบสอบถามที่ประเภทของกิจการเปนธุรกิจคาปลีกคาสง  มีความพึงพอใจท่ีมี 
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ต๋ัวสัญญาใชเงิน  (คาเฉล่ีย 4.70) รองลงมาคือ ธนาคารมีสินเช่ือระยะ
ส้ันและระยะยาวใหเลือกใชบริการ (คาเฉลี่ย 4.35) และการจัดวงเงินสินเช่ือไดเหมาะสมกับธุรกิจ 
(คาเฉล่ีย 4.26)  
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ผูตอบแบบสอบถามที่ประเภทของกิจการเปนธุรกิจผลิต มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ีย 
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ธนาคารมีสินเช่ือท้ังระยะส้ันและระยะยาวใหเลือกใชบริการ   (คาเฉล่ีย 4.44) 
มากกวาดานอ่ืน รองลงมาคือ การจัดวงเงินสินเช่ือไดเหมาะสมกับธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.33) และจํานวน
เงิน และวงเงินสินเชื่อท่ีธนาคารอนุมัติ (คาเฉล่ีย 4.19) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทของกิจการเปนธุรกิจการเกษตร มีความพึงพอใจท่ีมี 
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ธนาคารมีสินเช่ือท้ังระยะส้ันและระยะยาวใหเลือกใชบริการ   
(คาเฉล่ีย 4.65) รองลงมาคือ การจัดวงเงินสินเช่ือไดเหมาะสมกับธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.33)  และจํานวน
เงิน และวงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารอนุมัติ (คาเฉล่ีย 4.07) 
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ตารางท่ี 50  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานราคา 
จําแนกตามประเภทของกิจการ 
 
 

ประเภทของกิจการ 

ธุรกิจ
บริการ 

ธุรกิจคา
ปลีกคาสง 

ธุรกิจผลิต ธุรกิจ
การเกษตร 

รวม 
ดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อัตราดอกเบี้ยที่ไดรับ 3.85 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

อัตราดอกเบี้ยผิดนัด  (15.00% ตอป) 3.23 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

อัตราดอกเบี้ยสินเช่ือตางประเทศ  
ไมมีขอมูล 

3.78 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

คาธรรมเนียมการออก หนังสือค้ําประกัน 3.54 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

การเปล่ียนแปลงอัตราดอกเบี้ยเปนไป
ตาม ภาวการณตลาด 

4.23 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

คาธรรมเนียมในการจัดการสินเช่ือ 3.04 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

คาธรรมเนียมการประเมินราคา
หลักประกัน 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

จํานวนเงินงวดผอนชําระในแตละงวด 4.04 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

ระยะเวลาในการผอนชําระเงินกู 4.00 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

คาเบี้ยประกันอัคคีภัย 3.05 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.21 

(ปานกลาง) 
3.63 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
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จากตารางท่ี  50  พบวาปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามประเภทของกิจการ  เปน
ธุรกิจบริการ มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ียรวม 3.21) สวนผูตอบ
แบบสอบถามท่ีประเภทของธุรกิจเปนธุรกิจคาปลีกคาสง   ธุรกิจผลิต  และธุรกิจการเกษตร มีความ
พึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.63, 3.70, 3.66) 

ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทของกิจการเปนธุรกิจบริการ มีความพึง 
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การเปล่ียนแปลงอัตราดอกเบี้ยเปนไปตามภาวการณตลาด 
(คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมาคือ จํานวนเงินงวดผอนชําระในแตละงวด (คาเฉล่ีย 4.04) และระยะเวลาใน
การผอนชําระเงินกู (คาเฉล่ีย 4.00)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทของกิจการเปนธุรกิจคาปลีกคาสง  มีความพึงพอใจ 
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การเปล่ียนแปลงอัตราดอกเบ้ียเปนไปตามภาวการณตลาด 
(คาเฉล่ีย 4.19) รองลงมาคือ ระยะเวลาในการผอนชําระเงินกู (คาเฉล่ีย 4.06) และจํานวนเงินงวด
ผอนชําระในแตละงวด (คาเฉล่ีย 3.86)  

ผูตอบแบบสอบถามที่ประเภทของกิจการเปนธุรกิจผลิต มีความพึงพอใจท่ีมี  
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การเปล่ียนแปลงอัตราดอกเบ้ียเปนไปตามภาวการณตลาด (คาเฉล่ีย 
4.38) รองลงมาคือ อัตราดอกเบ้ียท่ีไดรับ (คาเฉลี่ย 4.05) และอัตราดอกเบ้ียสินเช่ือตางประเทศ 
(คาเฉล่ีย 3.89) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทของกิจการเปนธุรกิจการเกษตร มีความพึงพอใจ 
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การเปล่ียนแปลงอัตราดอกเบ้ียเปนไปตามภาวการณตลาด 
(คาเฉล่ีย 4.28) รองลงมาคือ ระยะเวลาในการผอนชําระเงินกู (คาเฉล่ีย 4.26) และจํานวนเงินผอน
ชําระในแตละงวด (คาเฉล่ีย 4.21) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 88 

ตารางท่ี 51  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนาย/สถานท่ี   จําแนกตามประเภทของกิจการ 
 
 

ประเภทของกิจการ 

ธุรกิจ
บริการ 

ธุรกิจคา
ปลีกคาสง 

ธุรกิจผลิต ธุรกิจ
การเกษตร 

รวม ดานชองทางการจัดจําหนาย/
สถานท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

สถานท่ีต้ังของธนาคารสะดวกใน
การเดินทาง 

4.23 
(มาก) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

บริเวณสถานที่จอดรถมีเพียงพอ
สําหรับลูกคาท่ีมาใชบริการ 

3.85 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

ธนาคารมีเครือขายสาขาใหบริการ
ท่ัวประเทศ 

4.00 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

ลูกคาสามารถติดตอใชบริการได
ทางโทรศัพทและทางอินเตอรเน็ต 

3.85 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

มีสาขายอยเปดในศูนยการคา 4.23 
(มาก) 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.51 
(มากที่สุด) 

เจาหนาท่ีธนาคารใหบริการถึง
สถานท่ีประกอบการ 

3.77 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.99 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
 

จากตารางท่ี  51 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานท่ี  ผูตอบแบบสอบถาม 
ทุกประเภทของกิจการ  มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.99, 4.17, 
4.18, 4.19) 

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทของกิจการเปนธุรกิจบริการ มีความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สถานท่ีต้ังของธนาคารสะดวกในการเดินทาง มีสาขายอยเปดใน
ศูนยการคา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมาคือ ธนาคารมีเครือขายสาขาใหบริการท่ัวประเทศ 
(คาเฉล่ีย 4.00) และบริเวณสถานท่ีจอดรถมีเพียงพอสําหรับลูกคาท่ีมาใชบริการ ลูกคาสามารถติดตอ
ใชบริการไดทางโทรศัพทและทางอินเตอรเน็ต เทากัน (คาเฉล่ีย 3.85) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทของกิจการเปนธุรกิจคาปลีกคาสง  มีความพึงพอใจท่ีมี 
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สถานท่ีต้ังของธนาคารสะดวกในการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.52) 
รองลงมาคือ มีสาขายอยเปดใหศูนยการคา (คาเฉล่ีย 4.51) และธนาคารมีเครือขายสาขาใหบริการท่ัว
ประเทศ (คาเฉล่ีย 4.16)  

ผูตอบแบบสอบถามที่ประเภทของกิจการเปนธุรกิจผลิต มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ีย 
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สถานท่ีต้ังของธนาคารสะดวกในการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.66) รองลงมาคือ มี
สาขายอยเปดในศูนยการคา (คาเฉล่ีย 4.54) และเจาหนาท่ีธนาคารใหบริการถึงสถานท่ีประกอบการ 
(คาเฉล่ีย 4.10)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทของกิจการเปนธุรกิจการเกษตร มีความพึงพอใจท่ีมี 
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สถานท่ีต้ังของธนาคารสะดวกในการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.67) 
รองลงมาคือ มีสาขายอยเปดในศูนยการคา (คาเฉล่ีย 4.63) และบริเวณสถานท่ีจอดรถมีเพียงพอ
สําหรับลูกคาท่ีมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.91) 
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ตารางท่ี 52 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด  จําแนกตามประเภทของกิจการ 
 
 

ประเภทของกิจการ 

ธุรกิจ
บริการ 

ธุรกิจคา
ปลีกคาสง 

ธุรกิจผลิต ธุรกิจ
การเกษตร 

รวม 
ดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีโฆษณาผานสื่อตาง ๆ เชน  
โทรทัศนหนังสือพิมพ 

3.85 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

สิทธิพิเศษท่ีลูกคาไดรับ ไดแก การยกเวน 
คาธรรมเนียมสํารวจหลักประกัน  

3.92 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

สิทธิพิเศษลูกคาไดรับการยกเวน
คาธรรมเนียมการจัดการสินเช่ือ 

4.00 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

การจัดสัมมนาประชาสัมพันธ แนะนํา
บริการใหมๆ และใหความรูกับลูกคา  

3.69 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

ขอมูลขาวสารครบถวนและทันสมัย 3.85 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

การแจกของที่ระลึก ไดแก สมุดฉีก  
ปากกา ปฏิทินประจําป และกระเปา 
เดินทาง   

3.77 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

ธนาคารมีบริการขาวสารทางเศรษฐกิจ 
และความรู ตางๆ ใหกับลูกคา 

3.77 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

มีรายการสงเสริมการตลาดนาสนใจ 3.77 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.83 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
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จากตารางท่ี  52  พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามทุก
ประเภทของกิจการ  มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.83, 3.98, 
3.85, 3.82) 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทของกิจการเปนธุรกิจบริการ มีความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สิทธิพิเศษลูกคาไดรับการยกเวนคาธรรมเนียมการจัดการสินเช่ือ 
(คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ สิทธิพิเศษท่ีลูกคารับไดแก การยกเวนคาธรรมเนียมสํารวจหลักประกัน 
(คาเฉล่ีย 3.02) และมีโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน โทรทัศนหนังสือพิมพ ขอมูลขาสารครบถวนและ
ทันสมัย เทากัน (คาเฉล่ีย 3.85) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทของกิจการเปนธุรกิจคาปลีกคาสง  มีความพึงพอใจท่ีมี 
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  สิทธิพิเศษลูกคาไดรับการยกเวนคาธรรมเนียมการจัดการสินเช่ือ 
(คาเฉล่ีย 4.25) รองลงมาคือ การแจกของท่ีระลึก ไดแก สมุดฉีก ปากกา ปฏิทินประจําป และกระเปา
เดินทาง (คาเฉล่ีย 4.04) และ มีโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน โทรทัศนหนังสือพิมพ สิทธิพิเศษท่ีลูกคา
รับไดแก การยกเวนคาธรรมเนียมสํารวจหลักประกัน เทากัน (คาเฉล่ีย 4.01) 

ผูตอบแบบสอบถามที่ประเภทของกิจการเปนธุรกิจผลิต มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ย 
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ คือ  สิทธิพิเศษลูกคาไดรับการยกเวนคาธรรมเนียมการจัดการสินเช่ือ 
(คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมาคือ สิทธิพิเศษท่ีลูกคารับไดแก การยกเวนคาธรรมเนียมสํารวจหลักประกัน 
(คาเฉล่ีย 4.18) และมีรายการสงเสริมการตลาดนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.08) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทของกิจการเปนธุรกิจการเกษตร มีความพึงพอใจท่ีมี 
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สิทธิพิเศษลูกคาไดรับการยกเวนคาธรรมเนียมการจัดการสินเช่ือ 
(คาเฉล่ีย 4.14) รองลงมาคือ สิทธิพิเศษท่ีลูกคารับไดแก การยกเวนคาธรรมเนียมสํารวจหลักประกัน 
(คาเฉล่ีย 4.09) และมีรายการสงเสริมการตลาดนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.02) 
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ตารางท่ี 53  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
พนักงาน   จําแนกตามประเภทของกิจการ 
 
 

ประเภทของกิจการ 

ธุรกิจ
บริการ 

ธุรกิจคา
ปลีกคาสง 

ธุรกิจผลิต ธุรกิจ
การเกษตร 

รวม 
ดานพนักงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานสินเช่ือใหคําแนะนําและ 
คําปรึกษาอยางถูกตอง 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.95 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือมีความรูและมีความ 
ชํานาญ เช่ือถือได 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.81 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือใหบริการแกลูกคา 
อยางเสมอภาค 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.78 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

พนักงานมีความซื่อสัตย เช่ือถือได 3.38 
(ปานกลาง) 

3.95 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือมีมนุษยสัมพันธดี  และ
เปนกันเอง 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.94 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือมีบุคลิกภาพดี ยิ้มแยม 
แจมใสพูดจาดีและแตงกายเหมาะสม 
มีความนาเช่ือถือ 

3.69 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือออกไปเยี่ยมเยือน 
ใหขอมูลแกลูกคาอยางสม่ําเสมอ 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.85 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือเขาใจความตองการ 
ของลูกคาและสนใจตอบสนอง 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.81 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

พนักงานสินเช่ือแกไขปญหาของลูกคา  
ไดอยางรวดเร็วและทันตอเหตุการณ 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.81 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.88 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
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จากตารางท่ี  53  พบวาปจจัยดานพนักงาน   ผูตอบแบบสอบถามประเภทของกิจการ  
เปนธุรกิจบริการ มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ียรวม 3.47) สวน
ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทของธุรกิจเปนธุรกิจคาปลีกคาสง   ธุรกิจผลิต  และธุรกิจการเกษตร มี
ความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.88, 3.83, 3.65) 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทของกิจการเปนธุรกิจบริการ มีความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานสินเช่ือมีบุคลิกภาพดี ยิ้มแยม แจมใจพูดจาดีและแตงกาย
เหมาะสมมีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.69) รองลงมาคือ พนักงานสินเช่ือใหคําแนะนําและคําปรึกษา
อยางถูกตอง พนักงานสินเช่ือมีความรูและมีความชํานาญ เช่ือถือได พนักงานสินเช่ือมีมนุษย
สัมพันธดีและเปนกันเอง พนักงานสินเช่ือออกไปเยี่ยมเยือนใหขอมูลแกลูกคาอยางสม่ําเสมอ 
พนักงานสินเช่ือเขาใจความตองการของลูกคาและสนใจตอบสนอง พนักงานสินเช่ือแกไขปญหา
ของลูกคาไดอยางรวดเร็วและทันตอเหตุการณ เทากัน (คาเฉลี่ย 3.46) และพนักงานสินเช่ือ
ใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค พนักงานมีความซ่ือสัตย เช่ือถือได เทากัน (คาเฉล่ีย 3.38)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทของกิจการเปนธุรกิจคาปลีกคาสง  มีความพึงพอใจท่ีมี 
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานสินเช่ือมีบุคลิกภาพดี ยิ้มแยม แจมใจพูดจาดีและแตงกาย
เหมาะสมมีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.04) รองลงมาคือ พนักงานสินเช่ือใหคําแนะนําและคําปรึกษา
อยางถูกตอง พนักงานมีความซ่ือสัตย เช่ือถือได เทากัน (คาเฉล่ีย 3.95) และพนักงานสินเช่ือมีมนุษย
สัมพันธดีและเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.94)  

ผูตอบแบบสอบถามที่ประเภทของกิจการเปนธุรกิจผลิต มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ีย 
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ คือ พนักงานสินเช่ือมีบุคลิกภาพดี ยิ้มแยม แจมใจพูดจาดีและแตงกาย
เหมาะสมมีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.05) รองลงมาคือ พนักงานมีความซ่ือสัตย เช่ือถือได (คาเฉล่ีย 
4.01) และพนักงานสินเช่ือมีมนุษยสัมพันธดีและเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.96) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทของกิจการเปนธุรกิจการเกษตร มีความพึงพอใจท่ีมี 
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานสินเช่ือใหคําแนะนําและคําปรึกษาอยางถูกตอง พนักงาน
สินเช่ือมีบุคลิกภาพดี ยิ้มแยม แจมใจพูดจาดีและแตงกายเหมาะสมมีความนาเช่ือถือ เทากัน (คาเฉล่ีย 
3.77) รองลงมาคือ พนักงานมีความซ่ือสัตย เช่ือถือได (คาเฉล่ีย 3.70) และพนักงานสินเช่ือออกไป
เยี่ยมเยือนใหขอมูลแกลูกคาอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.67) 
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ตารางท่ี 54  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการ
สรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามประเภทของกิจการ 
 
 

ประเภทของกิจการ 

ธุรกิจ
บริการ 

ธุรกิจคา
ปลีกคาสง 

ธุรกิจผลิต ธุรกิจ
การเกษตร 

รวม ดานการสรางและนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การนําเทคโนโลยีที่ทันสมัยมาใชใน 
การวิเคราะหสินเช่ือใหแกลูกคา 

3.69 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

อาคารสถานที่ใหญโต กวางขวาง 3.92 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

มีปายตราสัญลักษณของธนาคารมองเห็น
ไดงาย  

4.00 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีพ้ืนที่การใหบริการ
กวางขวาง  และสะอาด 

3.92 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

ธนาคารมีเครื่องมือ และอุปกรณ 
สํานักงานทันสมัย  

3.92 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ ใน
การจัดวาง อุปกรณ และเอกสารตางๆ 
ลูกคาไดรับความสะดวกในการใชบริการ 

3.92 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

บรรยากาศภายในธนาคาร  ตกแตง
ทันสมัย และสวยงาม 

3.92 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

ระบบรักษาความปลอดภัยของธนาคาร 3.85 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีสิ่งอํานวยความสะดวก
ครบ  ไดแก  เกาอี้น่ังรอ   มีหองรับรอง
ลูกคาหองสุขาสะอาด   

3.92 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

ธนาคารมีความมั่นคง ช่ือเสียงและ 
ภาพลักษณดี 

4.77 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.33 
(มาก) 

4.61 
(มากที่สุด) 

คาเฉล่ียรวม 
3.98 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
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จากตารางท่ี  54  พบวาปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ    ผูตอบ
แบบสอบถามทุกประเภทของกิจการ  มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย
รวม 3.98, 4.16, 3.98,3.80) 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทของกิจการเปนธุรกิจบริการ มีความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ธนาคารมีความม่ังคง ช่ือเสียงและภาพลักษณดี (คาเฉล่ีย 4.77) 
รองลงมาคือ มีปายตราสัญลักษณของธนาคารมองเห็นไดงาย (คาเฉล่ีย 4.00) และอาคารสถานท่ี
ใหญโต กวางขวาง ภายในธนาคารมีพื้นท่ีการใหบริการกวางขวาง และสะอาด ธนาคารมีเคร่ืองมือ 
และอุปกรณสํานักงานทันสมัย ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบในการจัดวาง อุปกรณ และ
เอกสารตางๆ ลูกคาไดรับความสะดวกในการใชบริการ บรรยากาศภายในธนาคาร ตกแตงทันสมัย 
และสวยงาม ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวกครบ ไดแก เกาอ้ีนั่งรอ มีหองรับรองลูกคาหอง
สุขาสะอาด เทากัน (คาเฉล่ีย 3.92)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทของกิจการเปนธุรกิจคาปลีกคาสง  มีความพึงพอใจท่ีมี 
คาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ธนาคารมีความม่ังคง ช่ือเสียงและภาพลักษณดี (คาเฉล่ีย 4.65) 
รองลงมาคือ มีปายตราสัญลักษณของธนาคารมองเห็นไดงาย (คาเฉล่ีย 4.38) และอาคารสถานท่ี
ใหญโต กวางขวาง (คาเฉล่ีย 4.30) 

ผูตอบแบบสอบถามที่ประเภทของกิจการเปนธุรกิจผลิต มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ีย 
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ คือ ธนาคารมีความม่ังคง ช่ือเสียงและภาพลักษณดี (คาเฉล่ีย 4.64) รองลงมา
คือ อาคารสถานท่ีใหญโต กวางขวาง (คาเฉล่ีย 4.16) และมีปายตราสัญลักษณของธนาคารมองเห็น
ไดงาย (คาเฉล่ีย 4.15) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทของกิจการเปนธุรกิจการเกษตร มีความพึงพอใจท่ีมี 
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ธนาคารมีความม่ังคง ช่ือเสียงและภาพลักษณดี (คาเฉล่ีย 4.33) 
รองลงมาคือ มีปายตราสัญลักษณของธนาคารมองเห็นไดงาย (คาเฉล่ีย 4.19) และอาคารสถานท่ี
ใหญโต กวางขวาง (คาเฉล่ีย 3.98)  
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ตารางท่ี 55  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
กระบวนการ  จําแนกตามประเภทของกิจการ 
 
 

ประเภทของกิจการ 

ธุรกิจ
บริการ 

ธุรกิจคา
ปลีกคาสง 

ธุรกิจผลิต ธุรกิจ
การเกษตร 

รวม 
ดานกระบวนการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการ 
ดานสินเช่ือ 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.44 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

ขั้นตอนการอนุมัติสินเช่ือรวดเร็ว  
ปจจุบันทราบผล ภายใน 15 วัน 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.77 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

เอกสารที่ใชประกอบในการขอ สินเช่ือ
เหมาะสมและไมยุงยากซับซอน 

3.77 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก) 

การจัดสงเอกสารสัญญาคูฉบับใหแก 
ลูกคาหลังทํานิติกรรมสัญญาครบถวน 
และรวดเร็ว      

3.46 
(ปานกลาง) 

3.72 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

ระบบการทํางานที่ถูกตอง แมนยํา เช่ือถือ
ได 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.77 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.74 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
 

จากตารางท่ี  55  พบวาปจจัยดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามทุกประเภทของ
กิจการ  มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.74, 3.88, 3.78,3.64) 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทของกิจการเปนธุรกิจบริการ มีความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.54) 
รองลงมาคือ เอกสารท่ีใชประกอบในการขอสินเช่ือเหมาะสมและไมยุงยากซับซอน (คาเฉล่ีย 3.77) 
และ ข้ันตอนการอนุมัติสินเช่ือรวดเร็วปจจุบันทราบผล ภายใน 15 วัน การจัดสงเอกสารสัญญาคู
ฉบับใหแกลูกคาหลังทํานิติกรรมสัญญาครบถวน และรวดเร็ว ระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา
เช่ือถือได เทากัน (คาเฉล่ีย 3.46) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทของกิจการเปนธุรกิจคาปลีกคาสง  มีความพึงพอใจท่ีมี 
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.44) 
รองลงมาคือ ระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยําเช่ือถือได (คาเฉล่ีย 3.77) และการจัดสงเอกสาร
สัญญาคูฉบับใหแกลูกคาหลังทํานิติกรรมสัญญาครบถวน และรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.72) 

ผูตอบแบบสอบถามที่ประเภทของกิจการเปนธุรกิจผลิต มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ คือ ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.45) 
รองลงมาคือ ข้ันตอนอนุมัติสินเช่ือรวดเร็วปจจุบันทราบผล ภายใน 15 วัน (คาเฉล่ีย 3.65) และ
ระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยําเช่ือถือได (คาเฉล่ีย 3.63) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทของกิจการเปนธุรกิจการเกษตร มีความพึงพอใจท่ีมี 
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความสะดวกในการติดตอขอใชบริการดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.02) 
รองลงมาคือ ข้ันตอนอนุมัติสินเช่ือรวดเร็วปจจุบันทราบผล ภายใน 15 วัน (คาเฉล่ีย 3.72) และ
ระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยําเช่ือถือได (คาเฉล่ีย 3.51) 
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ตารางท่ี 56  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยสวน
ประสมการตลาดบริการ จําแนกตามประเภทของกิจการ 
 
 

ประเภทของกิจการ 

ธุรกิจ
บริการ 

ธุรกิจคา
ปลีกคาสง 

ธุรกิจผลิต ธุรกิจ
การเกษตร 

รวม 
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ 3.89 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ปจจัยดานราคา 3.21 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
 

3.99 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 

3.83 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

ปจจัยดานบุคลากร 
 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.88 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ 

3.98 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

ปจจัยดานกระบวนการ 
 

3.74 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 56  พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ผูตอบแบบสอบถามทุกประเภท

ของกิจการ   มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอันดับแรกคือ ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
(คาเฉล่ียรวม 4.16)  อันดับสองคือ ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ีย
รวม 4.05) อันดับสามคือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ (คาเฉล่ียรวม 4.00) 
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สวนท่ี 4  ปญหาของลูกคาธุรกิจรายปลีกตอการใชบริการสินเชื่อ ของสํานักธุรกิจสันปาขอย 
ธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน) 
 
ตารางท่ี 57  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหา 

 จํานวน รอยละ 
มีปญหา 56 16.7 
ไมมีปญหา 279 83.3 

รวม 335 100.0 

 
 จากตารางท่ี 57  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมมีปญหาในการใชบริการ    
รอยละ 83.3  มีปญหา รอยละ 16.7 
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ตารางท่ี 58  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาที่พบในการใช
บริการ 
 

ปญหา จํานวน รอยละ อันดับ 
จํานวนเงินท่ีไดรับอนุมัติสินเช่ือไมตรงตอความตองการ 5 8.9 11 
การประเมินราคาหลักประกนัมีความลาชา 10 17.9 6 
คาธรรมเนียมการประเมินราคาหลักประกนัของบริษัทฯ 20 35.7 4 
ไมไดรับขอมูลขาวสารดานบริการสินเช่ือจากธนาคาร 6 10.7 10 
ขอมูลขาวสารของธนาคารลาสมัย 8 14.3 9 
พนักงานสินเช่ือมีจํานวนไมเพียงพอในการใหบริการลูกคา 2 3.6 13 
พนักงานสินเช่ือมีการเปล่ียนแปลงบอยมาก ทําใหการดแูลขาด
ความตอเนื่อง 

28 50.0 3 

พนักงานสินเช่ือมีการเล่ือนนัดการใหบริการกับลูกคาอยูเสมอ 10 17.9 7 
พนักงานสินเช่ือยึดติดในหลักเกณฑของธนาคารขาดความ
ยืดหยุน ไมมีการลดหยอน 

3 5.4 12 

ในการขอสินเช่ือใชหลักประกันจํานวนมาก 12 21.4 5 
ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวกไมเพียงพอ เชน หองน้ํา  3 5.4 12 
เอกสารท่ีใชประกอบการขออนุมัติสินเช่ือมีจํานวนมากเกินไป
ทําใหยุงยาก 

30 53.6 2 

ระยะเวลาการอนุมัติสินเช่ือลาชา 20 35.7 4 
พนักงานบางคนขาดความรูแกไขปญหาไมได อธิบายข้ันตอน
และเง่ือนไขตางๆ ไมชัดเจน 

2 3.6 13 

พนักงานสินเช่ือไมมีการติดตามใหบริการหลังลูกคาไดรับ
อนุมัติสินเช่ือแลว 

2 3.6 13 

ไมไดรับความสะดวกในการติดตอกับพนักงานสินเช่ือ 2 3.6 13 
การปรับปรุงโครงสรางหนี้มีข้ันตอนยุงยากและใชเวลานาน 3 5.4 12 
พนักงานสินเช่ือทํางานผิดพลาดบอย 1 1.8 14 
ไมมีพนักงานจัดรถเพียงพอ 32 57.1 1 
โทรศัพทสายไมวาง 3 5.4 12 
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ตารางท่ี 58 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาท่ีพบในการ
ใชบริการ 
 

ปญหา จํานวน รอยละ อันดับ 
พนักงานสินเช่ือไมอยูประจําโตะทํางานตองใชเวลาคอยนาน 5 8.9 11 
เจาหนาท่ีสินเช่ือไมอยู 5 8.9 11 
ผูมีอํานาจในการตัดสินใจไมอยู 2 3.6 13 
พนักงานสินเช่ือทํางานลาชา 8 14.3 9 
ไมมีระยะเวลาในการปรับปรุงโครงสรางหนี้ใหเลือก 2 3.6 13 
กฎเกณฑในการขอสินเช่ือมากเกินไป 6 10.7 10 
รูปแบบการใหบริการมีนอยกวาธนาคารอ่ืน 2 3.6 13 
ระยะเวลาในการผอนชําระหนี้ส้ันเกินไปเม่ือเทียบกับธนาคารอ่ืนๆ 9 16.1 8 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 56 ราย 
 
 จากตารางท่ี 58  พบวาผูตอบแบบสอบถามปญหามากท่ีสุดลําดับแรกคือ  ไมมี
พนักงานจัดรถเพียงพอ  รอยละ 57.1  รองลงมา เอกสารท่ีใชประกอบการขออนุมัติสินเช่ือมีจํานวน
มากเกินไปทําใหยุงยาก รอยละ 53.6  และพนักงานสินเช่ือมีการเปล่ียนแปลงบอยมาก ทําใหการ
ดูแลขาดความตอเนื่อง รอยละ 50.0 คาธรรมเนียมการประเมินราคาหลักประกันของบริษัทฯ และ
ระยะเวลาการอนุมัติสินเช่ือลาชา เทากัน รอยละ 35.7 ในการขอสินเช่ือใชหลักประกันจํานวนมาก 
รอยละ 21.4 การประเมินราคาหลักประกันมีความลาชา รอยละ 17.9 พนักงานสินเช่ือมีการเล่ือนนัด
การใหบริการกับลูกคาอยูเสมอ รอยละ 17.9 ระยะเวลาในการผอนชําระหนี้ส้ันเกินไปเม่ือเทียบกับ
ธนาคารอ่ืนๆ รอยละ 16.1 ขอมูลขาวสารของธนาคารลาสมัย รอยละ 14.3  ไมไดรับขอมูลขาวสาร
ดานบริการสินเช่ือจากธนาคาร และกฎเกณฑในการขอสินเช่ือมากเกินไป เทากัน รอยละ 10.7 
จํานวนเงินท่ีไดรับอนุมัติสินเช่ือไมตรงตอความตองการ รอยละ 8.9 พนักงานสินเช่ือยึดติดใน
หลักเกณฑของธนาคารขาดความยืดหยุน ไมมีการลดหยอน   ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความ
สะดวกไมเพียงพอ เชน หองน้ํา การปรับปรุงโครงสรางหนี้มีข้ันตอนยุงยากและใชเวลานาน และ
โทรศัพทสายไมวาง  เทากัน รอยละ 5.4  พนักงานสินเช่ือมีจํานวนไมเพียงพอในการใหบริการ
ลูกคา  พนักงานบางคนขาดความรูแกไขปญหาไมได อธิบายข้ันตอนและเง่ือนไขตางๆ ไมชัดเจน  
พนักงานสินเช่ือไมมีการติดตามใหบริการหลังลูกคาไดรับอนุมัติสินเช่ือแลว  ไมไดรับความสะดวก
ในการติดตอกับพนักงานสินเช่ือ  และ ไมมีระยะเวลาในการปรับปรุงโครงสรางหน้ีใหเลือก เทากัน 
รอยละ 3.6 
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สวนท่ี  5  ปญหาของลูกคาธุรกิจรายปลีกตอการใชบริการสินเชื่อ ของสํานักธุรกิจสันปาขอย 
ธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน)  จําแนกตามเพศ  ลักษณะกอตั้งของกิจการหรือจดทะเบียน  และ
วงเงินสินเชื่อ ท่ีใชบริการในปจจุบัน 
 
ตารางท่ี  59   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาท่ีพบในการใช
บริการ  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง ปญหา 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

จํานวนเงินท่ีไดรับอนุมัติสินเช่ือไมตรงตอความตองการ 5 2.0 0 0.0 

การประเมินราคาหลักประกนัมีความลาชา 7 2.9 3 3.3 

คาธรรมเนียมการประเมินราคาหลักประกนัของบริษัทฯ 15 6.1 5 5.6 

ไมไดรับขอมูลขาวสารดานบริการสินเช่ือจากธนาคาร 4 1.6 2 2.2 

ขอมูลขาวสารของธนาคารลาสมัย 5 2.0 3 3.3 

พนักงานสินเช่ือมีจํานวนไมเพียงพอในการใหบริการลูกคา 2 0.8 0 0.0 

พนักงานสินเช่ือมีการเปล่ียนแปลงบอยมาก ทําใหการดแูล
ขาดความตอเนื่อง 

19 7.8 9 10.0 

พนักงานสินเช่ือมีการเล่ือนนัดการใหบริการกับลูกคาอยู
เสมอ 

8 3.3 2 2.2 

พนักงานสินเช่ือยึดติดในหลักเกณฑของธนาคารขาดความ
ยืดหยุน ไมมีการลดหยอน 

3 1.2 0 0.0 

ในการขอสินเช่ือใชหลักประกันจํานวนมาก 9 3.7 3 3.3 

ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวกไมเพียงพอ เชน 
หองน้ํา  

2 0.8 1 1.1 

เอกสารท่ีใชประกอบการขออนุมัติสินเช่ือมีจํานวนมาก
เกินไปทําใหยุงยาก 

21 8.6 9 10.0 

ระยะเวลาการอนุมัติสินเช่ือลาชา 18 7.3 2 2.2 

พนักงานบางคนขาดความรูแกไขปญหาไมได อธิบาย
ข้ันตอนและเง่ือนไขตางๆ ไมชัดเจน 

2 0.8 0 0.0 
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ตารางท่ี  59  (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาท่ีพบในการ
ใชบริการ  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง ปญหา 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

พนักงานสินเช่ือไมมีการติดตามใหบริการหลังลูกคาไดรับ
อนุมัติสินเช่ือแลว 

2 0.8 0 0.0 

ไมไดรับความสะดวกในการติดตอกับพนักงานสินเช่ือ 1 0.4 1 1.1 

การปรับปรุงโครงสรางหนี้มีข้ันตอนยุงยากและใชเวลานาน 3 1.2 0 0.0 

พนักงานสินเช่ือทํางานผิดพลาดบอย 0 0.0 1 1.1 

ไมมีพนักงานจัดรถเพียงพอ 27 11.0 5 5.6 

โทรศัพทสายไมวาง 3 1.2 0 0.0 

พนักงานสินเช่ือไมอยูประจําโตะทํางานตองใชเวลาคอยนาน 3 1.2 2 2.2 

เจาหนาท่ีสินเช่ือไมอยู 3 1.2 2 2.2 

ผูมีอํานาจในการตัดสินใจไมอยู 1 0.4 1 1.1 

พนักงานสินเช่ือทํางานลาชา 7 2.9 1 1.1 

ไมมีระยะเวลาในการปรับปรุงโครงสรางหนี้ใหเลือก 2 0.8 0 0.0 

กฎเกณฑในการขอสินเช่ือมากเกินไป 5 2.0 1 1.1 

รูปแบบการใหบริการมีนอยกวาธนาคารอ่ืน 2 0.8 0 0.0 

ระยะเวลาในการผอนชําระหนี้ส้ันเกินไปเม่ือเทียบกับ
ธนาคารอ่ืนๆ 

8 3.3 1 1.1 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
 จากตารางท่ี  59   ปญหาท่ีพบในการใชบริการ  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายพบปญหา
สูงสุดลําดับแรกคือ  ไมมีพนักงานจัดรถเพียงพอ  รอยละ 11.0    
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง พบปญหาสูงสุดลําดับแรกคือ พนักงานสินเช่ือมีการ
เปล่ียนแปลงบอยมาก ทําใหการดูแลขาดความตอเนื่อง  และเอกสารที่ใชประกอบการขออนุมัติ
สินเช่ือมีจํานวนมากเกินไปทําใหยุงยาก  รอยละ 10.0  
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ตารางท่ี  60  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาท่ีพบในการใช
บริการ  จําแนกตามลักษณะกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน 
 

ลักษณะกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน 

บุคคลธรรมดา 
หางหุนสวน

จํากัด 
บริษัทจํากัด ปญหา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

จํานวนเงินท่ีไดรับอนุมัติสินเช่ือไมตรง
ตอความตองการ 

2 0.9 2 3.7 1 1.5 

การประเมินราคาหลักประกนัมีความ
ลาชา 

3 1.4 2 3.7 5 7.4 

คาธรรมเนียมการประเมินราคา
หลักประกนัของบริษัทฯ 

9 4.2 4 7.4 7 10.3 

ไมไดรับขอมูลขาวสารดานบริการสินเช่ือ
จากธนาคาร 

3 1.4 1 1.9 2 2.9 

ขอมูลขาวสารของธนาคารลาสมัย 6 2.8 1 1.9 1 1.5 

พนักงานสินเช่ือมีจํานวนไมเพียงพอใน
การใหบริการลูกคา 

2 0.9 0 0.0 0 0.0 

พนักงานสินเช่ือมีการเปล่ียนแปลงบอย
มาก ทําใหการดูแลขาดความตอเนื่อง 

16 7.5 5 9.3 7 10.3 

พนักงานสินเช่ือมีการเล่ือนนัดการ
ใหบริการกับลูกคาอยูเสมอ 

8 3.8 2 3.7 0 0.0 

พนักงานสินเช่ือยึดติดในหลักเกณฑของ
ธนาคารขาดความยดืหยุน ไมมีการ
ลดหยอน 

2 0.9 1 1.9 0 0.0 

ในการขอสินเช่ือใชหลักประกันจํานวน
มาก 

10 4.7 2 3.7 0 0.0 

ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวก
ไมเพียงพอ เชน หองน้ํา  

1 0.5 1 1.9 1 1.5 
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ตารางท่ี  60 (ตอ)  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาท่ีพบในการ
ใชบริการ  จําแนกตามลักษณะกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน 
 

ลักษณะกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน 

บุคคลธรรมดา 
หางหุนสวน

จํากัด 
บริษัทจํากัด ปญหา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เอกสารท่ีใชประกอบการขออนุมัติสินเช่ือ
มีจํานวนมากเกินไปทําใหยุงยาก 

18 8.5 9 16.7 3 4.4 

ระยะเวลาการอนุมัติสินเช่ือลาชา 12 5.6 3 5.6 5 7.4 

พนักงานบางคนขาดความรูแกไขปญหา
ไมได อธิบายข้ันตอนและเง่ือนไขตางๆ 
ไมชัดเจน 

2 0.9 0 0.0 0 0.0 

พนักงานสินเช่ือไมมีการติดตามใหบริการ
หลังลูกคาไดรับอนุมัติสินเช่ือแลว 

2 0.9 0 0.0 0 0.0 

ไมไดรับความสะดวกในการติดตอกับ
พนักงานสินเช่ือ 

2 0.9 0 0.0 0 0.0 

การปรับปรุงโครงสรางหนี้มีข้ันตอน
ยุงยากและใชเวลานาน 

2 0.9 0 0.0 1 1.5 

พนักงานสินเช่ือทํางานผิดพลาดบอย 1 0.5 0 0.0 0 0.0 

ไมมีพนักงานจัดรถเพียงพอ 26 12.2 2 3.7 4 5.9 

โทรศัพทสายไมวาง 1 0.5 1 1.9 1 1.5 

พนักงานสินเช่ือไมอยูประจําโตะทํางาน
ตองใชเวลาคอยนาน 

3 1.4 1 1.9 1 1.5 

เจาหนาท่ีสินเช่ือไมอยู 3 1.4 0 0.0 1 1.5 

ผูมีอํานาจในการตัดสินใจไมอยู 1 0.5 0 0.0 1 1.5 

พนักงานสินเช่ือทํางานลาชา 5 2.3 1 1.9 2 2.9 

ไมมีระยะเวลาในการปรับปรุงโครงสราง
หนี้ใหเลือก 

1 0.5 1 1.9 0 0.0 
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ตารางท่ี 60  (ตอ)  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาท่ีพบในการ
ใชบริการ  จําแนกตามลักษณะกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน 
 

ลักษณะกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียน 

บุคคลธรรมดา 
หางหุนสวน

จํากัด 
บริษัทจํากัด ปญหา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

กฎเกณฑในการขอสินเช่ือมากเกินไป 3 1.4 2 3.7 1 1.5 

รูปแบบการใหบริการมีนอยกวาธนาคาร
อ่ืน 

2 0.9 0 0.0 0 0.0 

ระยะเวลาในการผอนชําระหนี้ส้ันเกินไป
เม่ือเทียบกับธนาคารอ่ืนๆ 

6 2.8 1 1.9 2 2.9 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
 จากตารางท่ี  60  ปญหาท่ีพบในการใชบริการ  ผูตอบแบบสอบถามลักษณะกอต้ังของ
กิจการหรือจดทะเบียนเปนบุคคลธรรมดา  พบปญหาสูงสุดลําดับแรกคือ  ไมมีพนักงานจัดรถ
เพียงพอ    รอยละ 12.2    
 ผูตอบแบบสอบถามท่ี ลักษณะกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียนเปนหางหุนสวน
จํากัด พบปญหาสูงสุดลําดับแรกคือเอกสารท่ีใชประกอบการขออนุมัติสินเช่ือมีจํานวนมากเกินไป
ทําใหยุงยาก  รอยละ 16.7  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ี ลักษณะกอต้ังของกิจการหรือจดทะเบียนเปนบริษัทจํากัด พบ
ปญหาสูงสุดลําดับแรกคือ  คาธรรมเนียมการประเมินราคาหลักประกันของบริษัทฯ พนักงาน
สินเช่ือมีการเปล่ียนแปลงบอยมาก ทําใหการดูแลขาดความตอเนื่องรอยละ 10.3  
 
 
 
 
 
 
 



 107 

ตารางท่ี 61  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาท่ีพบในการใช
บริการ  จําแนกตามวงเงินสินเช่ือ 
 

วงเงินสินเชื่อ 

ต่ํากวา 3 ลาน 
บาท 

3-4 ลานบาท 5-10ลานบาท 
ปญหา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

จํานวนเงินท่ีไดรับอนุมัติสินเช่ือไมตรง
ตอความตองการ 

11 7.0 22 18.0 33 58.9 

การประเมินราคาหลักประกนัมีความ
ลาชา 

2 1.3 2 1.6 1 1.8 

คาธรรมเนียมการประเมินราคา
หลักประกนัของบริษัทฯ 

4 2.5 3 2.5 3 5.4 

ไมไดรับขอมูลขาวสารดานบริการสินเช่ือ
จากธนาคาร 

9 5.7 7 5.7 4 7.1 

ขอมูลขาวสารของธนาคารลาสมัย 1 0.6 3 2.5 2 3.6 

พนักงานสินเช่ือมีจํานวนไมเพียงพอใน
การใหบริการลูกคา 

6 3.8 1 0.8 1 1.8 

พนักงานสินเช่ือมีการเปล่ียนแปลงบอย
มาก ทําใหการดูแลขาดความตอเนื่อง 

2 1.3 0 0.0 0 0.0 

พนักงานสินเช่ือมีการเล่ือนนัดการ
ใหบริการกับลูกคาอยูเสมอ 

12 7.6 15 12.3 1 1.8 

พนักงานสินเช่ือยึดติดในหลักเกณฑของ
ธนาคารขาดความยดืหยุน ไมมีการ
ลดหยอน 

6 3.8 2 1.6 2 3.6 

ในการขอสินเช่ือใชหลักประกันจํานวน
มาก 

0 0.0 3 2.5 0 0.0 

ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวก
ไมเพียงพอ เชน หองน้ํา  

4 2.5 6 4.9 2 3.6 
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ตารางท่ี  61 (ตอ)  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาท่ีพบในการ
ใชบริการ  จําแนกตามวงเงินสินเช่ือ 
 

วงเงินสินเชื่อ 

ต่ํากวา 3 ลาน 
บาท 

3-4 ลานบาท 5-10ลานบาท 
ปญหา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เอกสารท่ีใชประกอบการขออนุมัติสินเช่ือ
มีจํานวนมากเกินไปทําใหยุงยาก 

1 0.6 1 0.8 1 1.8 

ระยะเวลาการอนุมัติสินเช่ือลาชา 18 11.5 8 6.6 4 7.1 

พนักงานบางคนขาดความรูแกไขปญหา
ไมได อธิบายข้ันตอนและเง่ือนไขตางๆ 
ไมชัดเจน 

11 7.0 6 4.9 3 5.4 

พนักงานสินเช่ือไมมีการติดตามใหบริการ
หลังลูกคาไดรับอนุมัติสินเช่ือแลว 

0 0.0 2 1.6 0 0.0 

ไมไดรับความสะดวกในการติดตอกับ
พนักงานสินเช่ือ 

2 1.3 0 0.0 0 0.0 

การปรับปรุงโครงสรางหนี้มีข้ันตอน
ยุงยากและใชเวลานาน 

1 0.6 0 0.0 1 1.8 

พนักงานสินเช่ือทํางานผิดพลาดบอย 0 0.0 2 1.6 1 1.8 

ไมมีพนักงานจัดรถเพียงพอ 1 0.6 0 0.0 0 0.0 

โทรศัพทสายไมวาง 19 12.1 7 5.7 6 10.7 

พนักงานสินเช่ือไมอยูประจําโตะทํางาน
ตองใชเวลาคอยนาน 

2 1.3 1 0.8 0 0.0 

เจาหนาท่ีสินเช่ือไมอยู 2 1.3 2 1.6 1 1.8 

ผูมีอํานาจในการตัดสินใจไมอยู 3 1.9 3 2.5 0 0.0 

พนักงานสินเช่ือทํางานลาชา 0 0.0 2 1.6 0 0.0 

ไมมีระยะเวลาในการปรับปรุงโครงสราง
หนี้ใหเลือก 

4 2.5 3 2.5 1 1.8 
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ตารางท่ี 61 (ตอ)  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาท่ีพบในการ
ใชบริการ  จําแนกตามวงเงินสินเช่ือ 
 

วงเงินสินเชื่อ 

ต่ํากวา 3 ลาน 
บาท 

3-4 ลานบาท 5-10ลานบาท 
ปญหา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

กฎเกณฑในการขอสินเช่ือมากเกินไป 2 1.3 0 0.0 0 0.0 

รูปแบบการใหบริการมีนอยกวาธนาคารอ่ืน 4 2.5 1 0.8 1 1.8 

ระยะเวลาในการผอนชําระหนี้ส้ันเกินไปเม่ือ
เทียบกับธนาคารอ่ืนๆ 3 1.9 5 4.1 1 1.8 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
 จากตารางท่ี  61   ปญหาท่ีพบในการใชบริการ  ผูตอบแบบสอบถามตํ่ากวา 3 ลานบาท  
พบปญหาสูงสุดลําดับแรกคือ  โทรศัพทสายใมวาง รอยละ 12.1    
 ผูตอบแบบสอบถาม วงเงินสินเช่ือ 3-4 ลานบาท และ 5-10 ลานบาท พบปญหาสูงสุด
ลําดับแรกคือ  จํานวนเงินท่ีไดรับอนุมัติสินเช่ือไมตรงตอความตองการ รอยละ 18.0  
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ตารางท่ี  62  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาท่ีพบในการใช
บริการ  จําแนกตามประเภทของกิจการ 
 

ประเภทของกิจการ 

ธุรกิจบริการ ธุรกิจคาปลีกคา
สง 

ธุรกิจผลิต ธุรกิจ
การเกษตร ปญหา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
จํานว
น รอยละ 

จํานว
น รอยละ 

จํานวนเงินที่ไดรับอนุมัติสินเช่ือไมตรงตอ
ความตองการ 

0 0.0 3 1.6 1 1.3 1 2.3 

การประเมินราคาหลักประกันมีความลาชา 1 3.8 1 0.5 3 3.8 0 0.0 
คาธรรมเนียมการประเมินราคาหลักประกัน
ของบริษัทฯ 

1 3.8 11 5.9 4 5.0 4 9.3 

ไมไดรับขอมูลขาวสารดานบริการสินเช่ือ
จากธนาคาร 

1 3.8 2 1.1 2 2.5 1 2.3 

ขอมูลขาวสารของธนาคารลาสมัย 1 3.8 1 0.5 0 0.0 1 2.3 
พนักงานสินเช่ือมีจํานวนไมเพียงพอในการ
ใหบริการลูกคา 

0 0.0 2 1.1 0 0.0 0 0.0 

พนักงานสินเช่ือมีการเปล่ียนแปลงบอยมาก 
ทําใหการดูแลขาดความตอเน่ือง 

5 19.2 12 6.5 6 7.5 5 11.6 

พนักงานสินเช่ือมีการเล่ือนนัดการใหบริการ
กับลูกคาอยูเสมอ 

2 7.7 0 0.0 2 2.5 6 14.0 

พนักงานสินเช่ือยึดติดในหลักเกณฑของ
ธนาคารขาดความยืดหยุน ไมมีการลดหยอน 

1 3.8 0 0.0 1 1.3 1 2.3 

ในการขอสินเช่ือใชหลักประกันจํานวนมาก 1 3.8 4 2.2 4 5.0 3 7.0 
ภายในธนาคารมีสิ่งอํานวยความสะดวกไม
เพียงพอ เชน หองนํ้า  

0 0.0 1 0.5 1 1.3 1 2.3 

เอกสารที่ใชประกอบการขออนุมัติสินเช่ือมี
จํานวนมากเกินไปทําใหยุงยาก 

4 15.4 18 9.7 4 5.0 4 9.3 

ระยะเวลาการอนุมัติสินเช่ือลาชา 3 11.5 11 5.9 5 6.3 1 2.3 
พนักงานบางคนขาดความรูแกไขปญหา
ไมได อธิบายขั้นตอนและเง่ือนไขตางๆ ไม
ชัดเจน 

0 0.0 2 1.1 0 0.0 0 0.0 
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ตารางท่ี  62 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาท่ีพบในการ
ใชบริการ  จําแนกตามประเภทของกิจการ 
 

ประเภทของกิจการ 

ธุรกิจบริการ ธุรกิจคาปลีกคา
สง 

ธุรกิจผลิต ธุรกิจ
การเกษตร ปญหา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
จํานว
น รอยละ 

จํานว
น รอยละ 

พนักงานสินเช่ือไมมีการติดตามใหบริการ
หลังลูกคาไดรับอนุมัติสินเช่ือแลว 

0 0.0 0 0.0 0 0.0 2 4.7 

ไมไดรับความสะดวกในการติดตอกับ
พนักงานสินเช่ือ 

0 0.0 1 0.5 1 1.3 0 0.0 

การปรับปรุงโครงสรางหน้ีมีขั้นตอนยุงยาก
และใชเวลานาน 

1 3.8 0 0.0 1 1.3 1 2.3 

พนักงานสินเช่ือทํางานผิดพลาดบอย 0 0.0 1 0.5 0 0.0 0 0.0 

ไมมีพนักงานจัดรถเพียงพอ 1 3.8 23 12.4 7 8.8 1 2.3 

โทรศัพทสายไมวาง 1 3.8 1 0.5 0 0.0 0 0.0 
พนักงานสินเช่ือไมอยูประจําโตะทํางานตอง
ใชเวลาคอยนาน 

0 0.0 3 1.6 1 1.3 1 2.3 

เจาหนาที่สินเช่ือไมอยู 0 0.0 3 1.6 2 2.5 0 0.0 

ผูมีอํานาจในการตัดสินใจไมอยู 0 0.0 0 0.0 2 2.5 0 0.0 

พนักงานสินเช่ือทํางานลาชา 0 0.0 1 0.5 1 1.3 2 4.7 
ไมมีระยะเวลาในการปรับปรุงโครงสรางหน้ี
ใหเลือก 

1 3.8 1 0.5 0 0.0 0 0.0 

กฎเกณฑในการขอสินเช่ือมากเกินไป 1 3.8 4 2.2 1 1.3 0 0.0 

รูปแบบการใหบริการมีนอยกวาธนาคารอ่ืน 1 3.8 1 0.5 0 0.0 0 0.0 
ระยะเวลาในการผอนชําระหน้ีสั้นเกินไปเมื่อ
เทียบกับธนาคารอ่ืนๆ 

4 15.4 3 1.6 2 2.5 0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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 จากตารางท่ี  62   ปญหาท่ีพบในการใชบริการ  ผูตอบแบบสอบถามประเภทของ
กิจการเปนธุรกิจบริการ  พบปญหาสูงสุดลําดับแรกคือ  พนักงานสินเช่ือมีการเปล่ียนแปลงบอยมาก 
ทําใหการดูแลขาดความตอเนื่อง รอยละ 19.2    
 ผูตอบแบบสอบถาม ผูตอบแบบสอบถามประเภทของกิจการเปนธุรกิจคาปลีกคาสง 
และธุรกิจผลิ  พบปญหาสูงสุดลําดับแรกคือ  ไมมีพนักงานจัดรถเพียงพอ  รอยละ 12.4 , 8.8 
 ผูตอบแบบสอบถาม ผูตอบแบบสอบถามประเภทของกิจการเปนธุรกิจการเกษตร  
พบปญหาสูงสุดลําดับแรกคือ  พนักงานสินเช่ือมีการเล่ือนนัดการใหบริการกับลูกคาอยูเสมอ      
รอยละ 14.0  
 
 


